بسمه تعالي
جناب آقاي « عبدالله سهرابي » استاندار استان مرکزي به همراه يک هيئت 35 نفره از مديران ادارات و سازمان هاي استان مرکزي در روز دوشنبه 28/09/1384 ، سفري به وفس داشتند.
متاسفانه صحبت هاي ايشان در جمع مردم وفس، ضبط نشد و لذا ما نيز نتوانستيم  صحبت هاي ايشان را بر روي کاغذ پياده کنيم. اما با توجه به خبرهايي که همشهريان ساکن در وفس به ما دادند و همچنين خبرهاي موجود در اينترنت، دليل اصلي سفر ايشان به وفس، بازديد از جاده شمالي وفس و در واقع تاکيد بر هر چه سريعتر ساخته شدن آن مي باشد؛ چرا که اين جاده بنا به اظهارات جناب آقاي شعيبي، فرماندار کميجان، براي اين شهرستان و اين منطقه اهميت زيادي دارد و در حقيقت از طريق اين جاده،  شهرستان کميجان از بن بست خارج خواهد شد( يعني باز هم وفس بايد نردباني براي ترقي کميجان شود).
آقاي استاندار، علاوه بر بازديد از اين جاده، در جمع مردم وفس نيز صحبت هايي کرده بودند. ايشان در صحبت هايشان به حضور و تلاش جوانان وفسي براي آباداني هر چه بيشتر وفس تاکيد کردند و اعلام کردند که در صورت حضور جوانان در امر توسعه روستا، دولت نيز بودجه لازم را در اختيار آنها قرار مي دهد.
ايشان همچنين به مردم قول دادند که بزودي و براي بار دوم در جمع مردم حضور پيدا کنند و از نزديک در جريان مشکلات مردم وفس، قرار بگيرند.
در نتيجه ي قول جناب آقاي استاندار، گروهي از مسئولان استان مرکزي و شهرستان کميجان، در روز يک شنبه  04/10/1384، در جمع مردم وفس حضور پيدا کردند. اما متاسفانه آقاي استاندار، در اين جمع حضور نداشتند و به جاي ايشان معاون استانداري در اين جلسه شرکت کردند. 
نام و مسئوليت عزيزان حاضر در اين جلسه، در زير بيان شده است:
جناب آقاي مهندس کياني؛ معاون ارزشيابي استانداري استان مرکزي؛
جناب آقاي شعيبي، فرماندار شهرستان کميجان؛
جناب آقاي مهندس کريميان، مدير کل تعاون استان مرکزي؛
جناب آقاي مهندس شجاعي زاده ، مدير کل امور آب استان مرکزي؛
جناب آقاي مهندس سلکي،  مدير کل محترم بنياد مسکن استان مرکزي؛
جناب آقاي مهندس پورقاسميان، مدير کل طرح و برنامه و معاون مدير کل سازمان جهاد کشاورزي؛
جناب آقاي مرادي، معاون مدير کل  کار و امور اجتماعي استان مرکزي؛
جناب آقاي مهندس حسني، مدير جهاد کشاورزي شهرستان کميجان؛
جناب آقاي حسن باريک لو، دهيار محترم وفس؛
اعضاي محترم شوراي اسلامي روستاي وفس؛
اين مسئولين محترم،  مشکلات و مسائل مردم وفس را از نزديک شنيدند و راه کارها و پيشنهادات خود براي حل اين مشکلات را براي مردم بيان کردند.
در اين ديدار مردمي، که در مسجد « حضرت فاطمه(س) » در محله ي« ماندي مزنَ » برگزار شد؛ در حدود 300 نفر از همشهري هاي وفسي که عمدتا" افراد ساکن در روستا بودند، حضور داشتند. آقاي مهندس عباس وفسي، مسئول شيلات شهرستان کميجان و از همشهري هاي عزيز وفسي، مجري مراسم بودند.
خوشبختانه قسمت اعظم سخنان  مسئولين و همشهري هاي وفسي ضبط شده است و در ادامه، متن سخنان اين عزيزان را خواهيد خواند.
در ابتداي جلسه، جناب آقاي « حسن باريک لو»، دهيار روستاي وفس و سپس جناب آقاي شعيبي، فرماندار کميجان صحبت کردند که متاسفانه کل صحبت هاي آقاي دهيار و قسمت خيلي کمي از صحبت هاي اوليه آقاي فرماندار ضبط نشده است.
آقاي حسن باريک لو، دهيار محترم وفس، در صحبت هايشان مسائل و مشکلات مختلفي را که مردم وفس با آنها روبرو هستند بيان کردند.
متن سخنراني مسئولين و همشهري هاي عزيز وفسي در اين جلسه، در زير مي آيد:
جناب آقاي شعيبي، فرماندار شهرستان کميجان :
... از سال گذشته، براي ما در تهيه سند راهبردي شهرستان، موضوع وفس و به ويژه دو نکته بسيار حائز اهميت بود؛ يک، باز کردن اين راه و مطالعه آن قبل از اينکه بخواهد اجرايي بشود که سال گذشته و امسال اين کار انجام شد و بالغ بر 65 ميليون تومان هم هزينه شد تا طرح مطالعه شده ي آن را داشته باشيم که خوب آقاي استاندار هم محبت کردند و قول شروع اين پروژه را هم در جمعي که خدمت شما بوديم و هم در شوراي اداري استان فرمودند و اميدوار هستيم که از سال آينده، اين پروژه اجرايي بشود و در واقع هم شهرستان و هم وفس از بن بست خارج بشوند.
موضوع دوم، بحث گردشگري بود. ببينيد در سطح استان مرکزي  شش روستا از حدود 1100 روستا، به عنوان روستاهاي گردشگري انتخاب شدند. با تلاشي که شد و محبتي که دوستان داشتند روستاي وفس و اسفندان نيز انتخاب شدند. اسفندان به جهت اينکه يک قلعه تاريخي دارد که در فهرست آثار ملي به ثبت رسيده است؛ اين دو روستا به عنوان روستاهاي گردشگري از مجموع شش روستاي استان انتخاب شدند که از سال گذشته هم پي گيري شد و نهايتا" اعتباري  براي امسال مصوب شد، ابلاغ شد، به حساب واريز شد به منظور تهيه طرح گردشگري اين منطقه. ما حتي براي اعتبارات عمراني اين شهرستان هم، امسال، علاوه بر اعتباري که از طريق دهياري ها ابلاغ مي شد، اعتبار ديگري براي ايجاد سايت تفرجگاهي در اين منطقه پيش بيني کرديم و منتظر هستيم که انشاء ا... بتوانيم اين طرح رو تمام شده بگيريم و ابلاغ بشود براي اجرا شدن.
بنابراين با اين رويکردي که هست و برنامه هايي که تدوين شده براي  توسعه شهرستان، که عرض کردم دو بخش قابل توجهش، يکي در زمينه راه هاي ارتباطي، که در واقع ما بايد بيشترين اعتبار رو براي اين جاده در آينده هزينه بکنيم و همچنين براي گردشگري، عملا" به اين منطقه انشاء ا... اختصاص داده خواهد شد؛ مطمئنا" بزرگاني هم که از اين روستا، مهاجرت کردند در قم در تهران و اراک  ساکن شدند که حضورشان را هم در جلسه  مشاهده مي کنيم؛ در گذشته در تابستان مي آمدند پيگيري مي کردند و نسبت به وفس، انصافا" حساسيت بوده و من با يک تعدادي از عزيزان در تهران آشنا شدم، حدود فکر مي کنم  دو سه هفته قبل بود که در حسينيه وفسي ها تا ساعت  تا 2 شب، در خدمت آقايون بوديم، آنجا جمع بودند و بحث مجمع کميجاني ها يا شهرستان کميجان در تهران را داشتيم، اساسنامه اي که شايد حدود يک تا يک ماه و نيم طول کشيد تا تنظيم کردند و نهايتا" اين دوستان هم مي توانند در اين منطقه و در اين روستا تاثير داشته باشند، رفت و آمد دارند؛ حضورشان و همکاري که مي توانند داشته باشند براي عمران و آباداني اينجا، براي اجراي طرح هادي اينجا؛ که خوب طرح هادي روستاي وفس تهيه شده، يک مقدار الان متوقف مانده به جهت اينکه ما طرح گردشگري اينجا رو بايد تهيه بکنيم و نهايتا" از تلفيق اين دو طرح و با در نظر گرفتن جميع جهات، انشاء ا...  طرح هادي اينجا را اجرا بکنيم.
خوب افرادي هم که بيشتر در خود وفس ماندند و مهاجرت نکردند، شايد از بظاعت مالي خوبي برخوردار نباشند و تمکن مالي را به اندازه لازم  نداشته باشند. اجراي طرح هادي هم مستلزم يک سري تخفيف ها وعقب نشيني ها هست که انشاء ا...  بايد همه با هم همکاري بکنيم و زمينه توسعه و عمران و آباداني اين روستا را فراهم بکنيم. يکي از دوستان محترم  مطلب خوبي را اشاره کردند، گفتند که هر کاري هم که در وفس بشود اگر در اينجا جمعيتي نماند و جوانان حضور نداشته نباشند  فايده اي ندارد که حرف کاملا" درستي است، ما فکر مي کنيم با آوردن اين امکانات در منطقه و در واقع زمينه را فراهم کردن براي توسعه و عمران و همکاري خود شما براي تحقق اين اهداف و برنامه هايي که هست، مي تواند زمينه ساز باشد براي ماندگاري جمعيت و جلوگيري از مهاجرت و انشاء ا...  روز به روز عمران و آبادي بيشتر در منطقه. 
من بيشتر از اين صحبت نکنم، فقط خواستم چند دقيقه اي، عرض ادبي داشته باشم و به شما بگويم که به دنبال چه هستيم و چه اهدافي براي روستاي شما در آينده پيش بيني شده است.
خوب چند دقيقه اي هم در خدمت آقاي کياني خواهيم بود و سپس مديران کل صحبت خواهند کرد. هر کدام از دوستان که آمدند اينجا و فرمايشاتشان را بيان داشتند، چنانچه مطلب خاصي بود، سئوالي بود، پيشنهادي بود، مطرح کنيد که انشاء ا... براي اذان ظهر بتوانيم يک نتيجه گيري از اين جلسه داشته باشيم.
صحبت هاي جناب آقاي شعيبي، در اينجا به پايان مي رسد
جناب آقاي مهندس کياني، معاون ارزشيابي استانداري استان مرکزي؛
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
من ابتدا" عرض خير مقدم و خوشامد گويي دارم خدمت يکايک برادران عزيز، مسئولين محترم ادارات کل در استان، جناب آقاي مهندس کريميان، مدير کل محترم تعاون؛ جناب آقاي مهندس شجاعي زاده ، مدير کل محترم امور آب استان؛ آقاي مهندس پور قاسميان، معاون محترم سازمان جهاد کشاورزي استان؛ جناب آقاي مرادي، معاون مدير کل  کار و امور اجتماعي و ساير عزيزاني که مديران مسئول و متعهد ما را همراهي کردند؛ تقدير و تشکر مي کنم از برادر عزيز و بزرگوارمان جناب آقاي شعيبي، فرماندار محترم شهرستان که بذل لطف کردند و تشکيل اين جلسه و هماهنگي اوليه را براي حضور مديران در جمع شما عزيزان فراهم نمودند.
... ولي باز همين امروز مي بينيم، جوان هاي ديروز در جلسه، بيشتر از جوان هاي امروز هستند؛ حالا دليلش چي هست من نمي دانم. جوان هاي ديروز را بيشتر از جوان هاي امروز در جلسه مي بينيم. اميدوار هستم که انشاء ا... اين نشست و اين جلسه و اين حضور برکاتي را داشته باشد، که برکات اين جلسه مي تواند حل مسائل و مشکلاتي باشد که به گونه اي، عزيزان وفسي از قِبَل آن رنج مي برند؛ هم عزيزان ساکن در وفس و هم آنهايي که ناچارا" براي يافتن اشتغال يا طي کردن مدارج علمي يا نبود امکانات در شهرستان يا بعضا" استان به شهرهاي بزرگتري همچون تهران يا قم مهاجرت کردند.
چند نکته را آقاي دهيار در صحبت هايشان داشتند، برادر عزيزمان در شوراي اسلامي هم در نوشته قبلي شان مطالبي را مطرح کردند؛ يکي از مباحثي که مي تواند واقعا" کمک بکند به حل مسائل و مشکلات اين روستاي پر آوازه، اگر بناست که اين آوازه انشاء ا...  براي هميشه حفظ بشود، بحث سرمايه گذاري است. اين سرمايه گذاري را مطمئن باشيد و من اين را به جرات خدمت شما عرض مي کنم، هيچ کسي از بيرون به خودش اجازه نمي دهد که در حال حاضر بيايد مثلا" در وفس يا در حول و حوش وفس سرمايه گذاري بکند؛ تا سرمايه گذاري هم در ابعاد و زمينه هاي مختلف صورت نگيرد، مطمئنا" نه اشتغالي ايجاد خواهد شد و نه توسعه اي  واگر ما نتوانيم زمينه اشتغال را واقعا" در اين شهرستان يا حتي در اين روستا فراهم بکنيم وضعيت مان از اين چيزي که الان هست براي ماندگاري در روستا، اگر بدتر نشود قطعا" بهتر نخواهد شد و اين براي وفسي که عرض کردم واقعا" روستاي پر آوازه اي است، شخصيت هاي علمي که با اصطلاح در اين روستا بودند و هر کدامشان به نوعي تعيين کننده بودند. اگر امروز ما نتوانيم اين روستا را با آن آوازه اي  که داشته حفظ بکنيم، اين ضعف ما را مي رساند و اگر واقعا" جوان هاي اين روستا بخواهند و مرد و مردانه  پا در عرصه کار و فعاليت و تلاش و سازندگي بگذارند، قطعا" اين محقق خواهد شد.
يکي از راه کارها براي توسعه روستا، تشکيل تعاوني هاست؛ امکان دارد اندوخته هاي فردي يا بضاعت اندک افراد اين زمينه را فراهم نکند که بشود کار بزرگي انجام داد ولي وقتي بضاعت تک تک ماها در کنار هم قرار مي گيرد، اين آورده اندک مي تواند منجر به يک سرمايه قابل توجه و هنگفتي بشود که مي توان با آن کارهاي بزرگي انجام داد. امروز خوشبختانه مدير کل تعاون، در جمع شما حضور دارند؛ آن تعاوني هايي که واقعا" تشکيل نشده و يا اگر تشکيل شده، نتوانستند در راستاي آرمانهاي بلند شما حرکت بکنند خوب شما مي توانيد امروز با ايشان در ميان بگذاريد؛ هم ضعف تعاوني هاي تاسيس شده و تشکيل شده قبلي انشاء ا...  با همت  شما و همراهي و همکاري و نظارت و مساعدت استان حل بشود و هم تعاوني هايي که مي توانسته تشکيل شود و اين استعداد و قابليت در اين روستا نهفته است و سراغش نرفته ايم امروز پيشنهاد داده شود، افراد مشخص شوند يا اينکه اگر لازم بود باز جلسات بعدي گذاشته شود، اسم نويسي شود، مثلا" تعاوني قاليبافان  يا تعاوني دامداران يا تعاوني باغداران و ساير تعاوني ها که در زمينه هاي مختلف مي توانند ايجاد شوند، شما پيشنهاد هاي خود را بدهيد، چه در زمينه توليدي و چه در زمينه خدماتي، تا بتوانيد دِينِ تان را و رسالت و مسئوليت تان را در اين برهه حساس از زمان هم به روستاي خودتان و بچه هايي که به هر حال چهار روز آينده  وارد بازار کار مي شوند انجام بدهيد و هم اينکه انشاء ا... اين وضعيت رقت بار روستا که روز به روز جمعيتش در حال کم شدن است برطرف شود.
نکته اي را برادري اشاره کردند در جهت وام بيکاري. ببينيد برادران عزيز، بيمه بيکاري به هر فرد بيکاري داده نمي شود، بيمه بيکاري تعريف خودش را دارد، يعني فردي که مشغول کار باشد و خارج از اراده  اين شخص کارگر، آن واحد توليدي، آن واحد صنعتي يا آن واحد خدماتي به تعطيلي کشيده شود يا اختلافي بروز پيدا کند از جهت ادامه کار بين کارگر و کارفرما و عذر کارگر خواسته شود، چنين فردي مي تواند مشمول بيمه بيکاري شود  والاّ هر کسي که بيکار باشد  که نمي تواند از بيمه بيکاري استفاده کند و نمي توانيم بگوييم چون ما بيکار هستيم بيمه بيکاري به ما بدهند، تعريف خاص خودش را دارد و من استدعام اين است که توي اين زمينه يعني گرفتن يک پولي براي اينکه به نوعي بتوانيم گذران زندگي کنيم، نباشيم خودمان مولد باشيم، خودمان توليد کننده باشيم، خودمان مصرف کننده نباشيم، خودمون رو مصرف کننده قرار ندهيم و بخواهيم بگوييم حالا باري به هر جهت، حالا امروز را رد کنيم تا فردا خدا کريم است. براي فرداي زيبا، براي فرداي واقعا" اميد آفرين، تلاش بکنيم.
مسئولاني از کار و امور اجتماعي هم در خدمت شما هستند. به هر حال، بعضي از افراد امکان دارد که توان داشته باشند، حرفه آموزي کرده باشند يا مدرک تحصيلي از دانشگاه هاي معتبر گرفته باشند، از دانشگاه هاي موجود گرفته باشند ولي سرمايه نداشته باشند، خوب آقايون امروز اينجا تشريف دارند، مسائل گفته مي شود مي توانند با مراجعه ي  به موقع و ثبت نام و به هر حال براي اينکه آن فن و توانايي شان را بياورند در ميدان و عرضه بکنند از وام هاي خود اشتغالي استفاده بکنند. يعني وام را دولت در اختيار بگذارد آنهم با کارمزد بسيار کم، تا آن  نيروي خلاق بتواند به خلاقيتش ادامه بدهد و زمينه کار را و تلاش را براي ديگران هم فراهم بکند.
بحثي را آقاي پورقاسميان در ديدار قبلي که استاندار تشريف داشتند در داخل ماشين مطرح کردند، که ما بارها مراجعه کرديم براي اينکه بتوانيم سياست کشت يکپارچه را در اين روستا عملي بکنيم ولي هر دفعه متاسفانه با مشکلات جديدي مواجه شديم. ببينيد برادران عزيز،  به هر حال امروز اگر بنا هست ما از حداقل ليتر آب يا دِبي آب، که با زحمت بسيار زيادي  توليد ميشود  بتوانيم حداکثر بهره برداري را داشته باشيم لازمه اش اين است که ما خودمان را به علم کشاورزي روز تطبيق بدهيم. آن زمان گذشت که ما به صورت سنتي چند اينچ آب را در جويي رها بکنيم بخواهيم که حالا يک قطيس، دو قطيس يا به تعبير خود شما سه قطيس، و يا يک جريب و يک هکتار زمين را آبياري بکنيم. از معصوم داريم  واقعا" آمرزيده نمي شود آن فردي که آب و خاک در اختيار داشته باشد و از نعمت اين آب و خاک نتواند استفاده کند و خداي نخواسته دستش تهي بشود و به گدائي بيفتد؛ ملامت شده است، اين از معصوم است. مي طلبد که عزيزان از علم روز استفاده بکنند. امروز سياست، سياست کشت يکپارچه است؛ سياست در حقيقت آبياري تحت فشار هست، حالا چه به صورت باراني و يا به صورت قطره اي. که ما بتوانيم با توجه به اينکه جمعيت 35 و 36 ميليوني سال 57 ما، الان به چيزي حدود نزديک به هفتاد ميليون رسيده تامين بکنيم. براي اينکه بتوانيم هزينه هاي کشت و داشت و برداشت و غيره را به حداقل ممکن برسانيم. بايستي استفاده کرد، امروز کشت، کشت مکانيزه است؛ يعني کمتر وقت بگذاري کمتر هزينه کني؛ بيشتر درو و برداشت کني؛ بيشتر کسب درآمد کني. امروز به اين صورت است و انشاء ا... اميدوار هستيم با توجه به اينکه برادران صحبت دارند من به همين مقدار بسنده مي کنم، از اين جلسه و از اين نشست و طرح هايي که عزيزان ارائه مي دهند و پيشنهاداتي که هست و استقبالي که شما مي کنيد بتوانيم واقعا" اين روستا را از اين حالت که هست با کمک هم با همراهي هم انشاء ا...  بيرون بياوريم، اگر بخواهيد مي شود ولي اگر فقط شعار بدهيم و اهل عمل نباشيم من صراحتا" عرض کردم خدمت شما مطمئن باشيد اگر وضعيت بدتر از اين نشود بهتر نخواهد شد.
برادرمون عزيزمون جناب آقاي مهندس سُلکي هم تشريف آوردند؛ قبلا" بحث مقاوم سازي ساختمان هاي روستايي مطرح شد، يکي از مشکلات جدي در دل اين روستا، بحث همين ساختمان هايي هست که فاقد استحکام است. خودتان هم مي دانيد ما روي نوار زلزله قرار گرفته ايم و هر لحظه امکان دارد خداي نخواسته با يک لرزش ضعيف زمين، خسارت هايي را به هر جهت مردم ما يا کشور ما متقبل بشود؛ براي اينکه اين مسئله هم پيش نيايد، الان شهرستان يک سهميه اي را دارد که شما بايد پيش قدم شويد و همين امروز سهميه اي براي شما لحاظ شود و از فردا انشاء ا... ، براي بحث مقاوم سازي هم وارد بشويد که آن قولي را که آقاي استاندار به رياست محترم جمهور دادند بتوانند به هر حال با همراهي و همکاري و استقبال شما و همکاري و همياري ونظارت و جديت خود مديران مسئول      انشاء ا... به منصه ي ظهور برسانند. 
صحبت هاي جناب آقاي مهندس کياني، در اينجا به پايان مي رسد
جناب آقاي مهندس کريميان، مدير کل محترم تعاون استان مرکزي؛
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
من جهت عدم اطاله کلام، فقط بحث تخصصي خودم را ارائه مي دهم؛ فقط خوشحال هستم که ظرف چند روز گذشته و امروز، براي دومين بار اين توفيق نصيب ما شد که در خدمت شما عزيزان باشيم. استفاده کرديم از صحبت هاي خوب و کاربردي جناب فرماندار وهمچنين  حاج آقاي کياني که رهنمود هاي بسيار خوبي را ارئه فرمودند؛ من تکرار مکررات نمي کنم. انتظار داشتم که در اين جمع حضور جوان ها را بيشتر داشته باشيم که ما بتوانيم با آنها راحت تر صحبت کنيم  چرا که دغدغه ي همه شما عزيزان و مسئولين نظام مقدس جمهوري اسلامي اشتغال هست  و همه شما به فکر اين هستيد که در رابطه با زمينه اشتغال و توليد حرکت کنيد خصوصا" براي اشتغال فرزندان و خانواده خودتان. ما هم بر همين اساس خدمت عزيزان رسيديم که اميدوار هستيم با توجه به صحبت هايي که من تقديم عزيزان مي کنم در آينده دهيار محترم، شوراي روستا و بزرگترها جلساتي را داشته باشند، دسته بندي کنند، جمع بندي کنند، فارغ التحصيلان را جداگانه به ما ليست بدهند، خانواده هايي که خودشان تمايل دارند تشکيل شرکت تعاوني بدهند آنها را و نوع کاري که در نظر دارند انجام بدهند. البته من عناويني را انتخاب کرده ام که اعلام مي کنم همچنين قانون ها و حتي تعاوني هاي فراگيري که مورد نظر هست را اعلام مي کنم. آخر برنامه شماره تلفن هم مي دهم. جناب آقاي ساريخاني رئيس اداره امور تعاوني هاي ما، که در استان مستقر هستند تشريف دارند؛ هفته اي يک روز، روزهاي چهارشنبه در مرکز شهرستان شما حضور دارند. هر وقت هم لازم شد با اين شماره تلفن، تماس بگيريد و هماهنگ کنيد؛ هر وقتي را که پيش بيني بکنيد، ما هم در اينجا هم در مرکز شهرستان در خدمت عزيزان خواهيم بود براي ارائه خدمات. 
به هر جهت ما اعلام آمادگي مي کنيم براي تشکيل هر نوع تعاوني که مد نظر عزيزان باشد؛ استحضار داريد که تعاون مي تواند زمينه اشتغال را در تمام ابعاد مختلف، چه در صنعت، کشاورزي و خدمات فراهم بکند؛ يعني هر چيزي که به تصور شما خطور بکند و تخصص داشته باشيد، زمينه داشته باشيد، علاقه داشته باشيد و زمينه فروش آن خدمات يا فراوري خاص يا محصول و توليدي را که داشته باشيد ما مي توانيم در جهت آن اقدام بکنيم و تشکيل تعاوني بدهيم. خيلي هم راحت است، تعاوني با هفت نفر به بالا تشکيل مي شود که مي توانند هفت نفر اعضاي يک خانواده باشند، هفت تا دوست باشند، هفت تا برادر باشند به بالا، که محدوديتي ندارد ده هزارتا، صد هزارتا، يک ميليون و هرچه قدر جمعيت با هم باشند ميتوانند در يک تعاوني جمع بشوند. علتش هم اين است که تخصص هاي متعدد به تعاوني ها داخل شوند، فکر هاي متعدد و سرمايه هاي اندک جمع شود. اينطور هم نيست که همه آنهايي که مي آيند، زمينه اشتغال شان فراهم شود؛ ممکن است يکي پول داشته باشد و ديگري تخصص. منِ نوعي امکان دارد که بتوانم عضو يکي از تعاوني هاي شما بشوم، من مي گويم که مثلا" من ده هزار تومان، صد هزار تومان، يک ميليون تومان پول دارم و در اينجا نيز ساکن نيستم ولي علاقه دارم به روستاي خودم و اهل اين منطقه هستم و مي خواهم براي زمينه اشتغال همنوعان و بستگانم کمک بکنم. چون فرمودند عزيزاني از اهالي اينجا که ساکن ساير شهرها هستند حضور دارند اين اقتضا مي کند که با عِرقي که دارند، با علاقه اي که به منطقه خودشان دارند در اين رابطه حرکت کنند؛ مي توانند سرمايه گذار باشند و در رابطه با سود و زيانش سهيم باشند؛ اما در تعاوني، عضو هست که حرف اول را مي زند اُمورش هم به عهده خودشان هست و با سهم آورده ناچيز و تسهيلاتي که ما مي توانيم در اختيار عزيزان بگذاريم مي توان تعاوني را فعال کرد؛ ما تلاش مي کنيم که حداکثر تسهيلات را هم در اختيار اقشار روستايي قرار بدهيم، چون مي دانيم مکنت مالي کمتر هست؛ با آورده کم شما، ما سعي مي کنيم 70 درصد، 80 درصد را جبران کنيم؛ حتي اگر قدرت داشته باشيم با سهم آورده کمتر تشکيل تعاوني بدهيم.
اما زمينه هايي را که ما مي توانيم درخدمت شما باشيم، دهيار محترم فرمودند ايجاد اتحاديه تعاوني باغداران و دامداران هست، خوب اين مد نظر من هست. من اينجا که نشسته بودم پيش خودم فکر مي کردم که چه چيزهايي را براي شروع کار شما ارائه بدهم؛ يادداشت کردم: تعاوني تامين نياز باغداران؛ چون ما از بالا که داشتيم نگاه مي کرديم، ديديم که باغات فراواني داريد، اگر يک نفر باغدار خودش بخواهد برود  فقط کود شيميايي مورد نيازش را تامين کند شايد مستلزم رفت و آمد، کرايه، وقت تلف کردن و هزينه شود و نتيجه هم نگيرد؛ اما تامين نياز که باشد  کودش، بذرش، امکاناتش، نهالش و خيلي کارهاي ديگر را مي توانيم در قالب تشکيل يک تعاوني باغداران که همه عزيزان باغدار عضو آن باشند انجام دهيم. از خودشان، هم هيئت مديره و هم مدير عامل انتخاب مي کنند؛ هيئت مديره تصميم مي گيرد، مدير عامل اجرا مي کند و همينطور ارتباط دارد  با تمام دستگاههاي متولي و در نتيجه خيلي راحت هزينه ها را کاهش مي دهد؛ که اگر ما اين تعاوني را داشته باشيم شما مي توانيد به اين مهم برسيد.
تعاوني تامين نياز دامداران نيز به همين شکل مد نظر ما است. ما براي خانم ها و بعضي از آقايوني که توان دارند، تعاوني هاي فرش و گليم را مد نظر داريم، صنايع دستي را داريم، بعضي از اينها که تخصص نياز دارد  ما اعلام آمادگي مي کنيم که آموزش بدهيم. آنچه که در مورد خود بحث تعاوني است آموزش مي دهيم؛ آنچه که در رابطه با فني و حرفه اي  باشد کتبا" معرفي مي کنيم که عزيزان هم اعلام آمادگي کردند که ما اين کار را انجام مي دهيم و حتي آموزش مي دهيم تا بتوانند بهتر و راحت تر کارهاي خودشان را انجام بدهند. 
تعاوني هاي حمل و نقل مثل اتوبوس، ميني بوس، تاکسي برون روستا، که به هر جا که باشه؛  آنهايي که گواهينامه دارند، آنهايي که امکاناتي دارند، ماشين دارند. من در ورودي  وفس که وارد شدم، ديدم که چند دستگاه اتوبوس و ميني بوسي که وجود دارد همه مستعمل، قديمي ، به درد نخور و شايد با اين گردنه اي که هست مخاطراتي هم براي عزيزان داشته باشد. لذا خيلي راحت مي توانند تشکيل تعاوني بدهند از تسهيلاتي که ما به آنها ميدهيم استفاده بکنند، ناوگان مسافربري را جديد بکنند، نو بکنند تا شما براي کارهاتون راحت تر دسترسي داشته باشيد .
در مورد تعاوني هاي مرتبط با بخش کشاورزي، آقاي پورقاسمي تشريف دارند؛ حتما" بيشتر از من توضيح مي دهند که منطقه چه وضعيتي دارد و مطالعات شان در مورد کشاورزي بيشتر هست. در توليد گل و گياه و هر نوع توليدي در بخش کشاورزي و محصولات گلخانه اي ما اعلام آمادگي مي کنيم که در خدمت تان باشيم. درباره تعاوني ادوات کشاورزي، چه ساخت و چه خدمات ما در خدمت تان هستيم.
در مورد صنايع تبديلي و خصوصا" بسته بندي بايد عرض کنم که مثلا" شما اگر بادام داشته باشيد گردو داشته باشيد، شايد گردوي خودتان را امسال کيلوئي 2000 تومان يا مقداري  کمتر يا بيشتر فروخته باشيد ولي اگر همين محصول بسته بندي شود، مغز شود، کيلوئي 7000 تومان تا 9000 تومان خريد و فروش مي شود که مي توانيد از سودي که ديگران استفاده مي کنند خودتان استفاده کنيد و در فصل زمستان خودتان اين کار را انجام بدهيد؛ بسته بندي ها نيز بايد شکيل باشد، تا بتوان صادراتش کرد و اين کار را با دستگاههاي خيلي کوچک هم مي توان انجام داد و ساير محصولات تان نيز به همين صورت مي باشد. امروزه در فروشگاهاي موجود در شهر اگر محصولي مثلا" ماش بسته بندي نباشد آن را نمي خرند و مي گويند که آيا اين بهداشتي است پاک کرده است، شسته شده است  يا نه؟  لذا اگر شما محصولاتتان را در بسته بندي شکيل بگذاريد، نوعش مشخص باشد، يکدست باشد، اينها را که رعايت بکنيد خيلي راحت خريد مي کنند و آنهم باقيمت چند برابر.
در بخش صنعت، صنايع کوچک و صنايع متوسط، اگر عزيزاني که تخصصي پيدا کردند، تجربه اي پيدا کردند و در شهر ساکن هستند و در جلسه حضور دارند تمايل داشته باشند، ما مي توانيم با ارائه تسهيلات کمکشان کنيم و با آورده اي که خودشان دارند در خدمتشان خواهيم بود .
تعاوني هاي خاص بانوان اگر تشکيل شود که صد در صد بانو باشند يا بيش از پنجاه درصد آنها خانم باشند، مي توانند از کمک هاي بلاعوض رياست جمهوري هم استفاده مي کنند. ما هر ساله رقم هايي را به اين تعاوني ها کمک مي کنيم و همچنين به فارغ التحصيلاني که در روستا زندگي مي کنند .
شرکت هاي تعاوني باغداري و دامداري براي پروار بندي و همچنين مرغ داري  با توجه به پتانسيل خوبي که در اين روستا وجود دارد نيز مورد نظر ما مي باشد.
 براي جوانها خدمات رايانه اي، کامپيوتر و مسکن روستايي و مواردي از اين نوع مي تواند موضوع تعاوني و اشتغال باشد.
اينها مواردي بود که توي سه چهار دقيقه فکر کردن به ذهن من رسيد که براي عزيزان بيان کردم. اما همانطور که ذکر کردم عناوين متعددي را داريم، يعني هر چيزي را که شما فکرش را بکنيد، از اين ميکروفوني که جلوي من هست  از اين ميز تا نجاري، فلزکاري، کارهاي عمومي  و هر چيزي را که تصور بکنيد که بشود چند نفر با هم آن کار را انجام بدهند ميشود در قالب تعاوني آن را تشکيل داد. لذا ما انتظار داريم خود عزيزان و شوراي روستا پيش قدم بشوند، ليست بکنند و روي اين قضايا وقت بگذارند تا بتوانيم اينها را عملي کنيم، اکتفا نکنيم به اينکه ما بيائيم اينجا صحبتي کرده باشيم، يک سخنراني کرده باشيم و برويم و باز هم از شما مشکلي حل نشود.
اينها را عملا" مکتوب کنيد، بنويسيد، پيشنهاد بدهيد، يارگيري کنيد وآنهايي که در کنار هم هستند و تفاهم بيشتري دارند بيايند يک کاري را شروع کنند.
اين شماره را نيز يادداشت کنيد:  3662810 -11  (0861) که شماره تلفن اداره ي ما در اراک مي باشد. هر وقت که تمايل داشتيد تماس بگيريد، آقاي ساريخاني و بنده  در خدمت تان خواهيم بود.
در اينجا صحبت هاي ايشان به پايان مي رسد و جناب آقاي خان احمدي از مسئول محترم تعاون سئوالي مي پرسد:

تسهيلاتي را که بيان کرديد که در اختيار اهالي روستا مي گذاريد چه مبلغي است؟ چه ميزاني است؟ آيا مبلغ مشخصي دارد؟
پاسخ مسئول محترم تعاون: 
عرض کردم که در شهرها، ما سعي مي کنيم به آنهايي که مکنت مالي و توانايي مالي بيشتري دارند حداقل تسهيلات را بدهيم، مثلا" به آنها مي گوييم که 80 درصد را خودت بياور و 20 درصد را ما مي دهيم. ولي در روستا اين نسبت برعکس مي شود و ما مي گوييم که 20 درصد خودت بياور و70 تا 80 درصد را ما تسهيلات مي دهيم. شما بايد از امکانات موجود خودتان استفاده بکنيد مثلا" قطعه اي زمين داريد يا آب داريد، خود اين زمين و آب به حساب نمي آيد اما خدماتش، مثل برقي که مصرف مي شود، چاهي که مي خواهيد حفر کنيد، ديواري که مي کشيد، ساخت و تجهيزي که بکنيد و يا براي مواد اوليه اي که نياز داريد و همچنين يک مقدار سرمايه در گردش، آن را ما لحاظ مي کنيم و نزديک به 70 تا 80 درصد آن را تقديم مي کنيم و اين تسهيلات انواع مختلفي دارد، يک نوعش پنج ساله و شش ساله مي باشد و نوع ديگرش يک ساله و دوساله هستند که سرمايه در گردش مي باشند. ما از منابع مختلف کمک مي کنيم و درصد آنها هم معمولا" روي 16 درصد و 14 درصد مي باشد که در بخش کشاورزي کاهش پيدا مي کند و به بعضي از تسهيلات يارانه مي خورد مانند  « بند زال » که امسال داريم که طبق اين بند نرخ تسهيلات تا 11 درصد نيز کاهش پيدا مي کند که نرخ حداقل مي باشد. اگر از صندوق تعاون بتوانيم برايتان تسهيلات بگيريم باز يک تا دو درصد زير اين نرخ مي باشد؛ اينها نرخ هايي است که دولت اعلام مي کند.
صحبت هاي جناب آقاي مهندس کريميان ، در اينجا به پايان مي رسد
 جناب آقاي مهندس پورقاسميان، مدير کل طرح و برنامه و معاون مدير کل سازمان جهاد کشاورزي؛
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
چند بحث را دهيار محترم فرمودند و من در همين ابتدا بگويم که ما علاقه منديم و اصلا" حقوق مي گيريم که خدمتگزار شما باشيم، به خاطر اينکه ارائه خدمت بکنيم و پل ارتباطي بين شما و دولت باشيم. آقاي مهندس حسني( مدير جهاد کشاورزي شهرستان کميجان) که از همشهريان و همشهرستاني هاي شما هستند، مديرجهاد کشاورزي اين شهرستان مي باشند که علاقه بسيار زيادي به اين منطقه دارند و وقتي که من سئوال کردم و گفتم که چه کارهايي انجام شده، يک ليستي از کارهايي که انجام شده  به من دادند، منتها مشخص است که اين کارهايي که انجام شده خيلي کم است، يعني بايد انشاء ا... با سرعت وقوت و تعامل  بين شما و ما بتوانيم کارهاي بزرگتري انجام بدهيم که  ثمره اش را بهتر ببينيم.
 در جلسه قبلي فرمودند که اينجا قبلا" هزار خانوار داشته است و الان 200 خانوار دارد و اکثر اين افراد هم، کساني هستند که کهولت سن دارند و در اينجا با مشقت زندگي مي کنند؛ جوانها هم رفتند؛ خوب اين مسئله واقعا" دردناک است و ما بايد فکري براي آن بکنيم تا بتوانيم با تعامل شما و دولت، در اينجا براي يک جوان، شرايطي متعادل ايجاد کنيم. يعني هم شما بخواهيد و هم دولت و بتوانيد در روستا بمانيد و توليد کنيد و در واقع آن عزت و احترامي که شما در منطقه روستاي خودتان داريد مطمئنا" در شهرها و جاهايي که مي رويد نداريد. يک بزرگِ روستا، وقتي که اينجا يک عزت و احترامي دارد اگر برود در کنار اين کلان شهرها و به يک سري کارهاي دون وپستي رو بياورد، آن حرمت و عزت از دست مي رود. مطمئنا" هيچ کسي نمي خواهد که وطن خودش را ترک کند و به جاي ديگري برود، وقتي که امرار معاش نشد مجبور به رفتن مي شود. من اين بحث ها را ذکر کردم که دقت کنيد که شماها بايد کمک کنيد، ما هم خدمتگزار هستيم و بتوانيم با تعامل و قدم به قدم مشکلات را حل کنيم.
بحث احداث سد خاکي را مطرح کردند که من در اين رابطه خيلي سريع مطالبي مي گويم وسپس چند پيشنهاد مطرح مي کنم.
ما مطالعات آبخيزداري را در اين منطقه به پايان رسانده ايم که انشاء ا... اعتباراتش را از سال آينده به حول قوه الهي و با درايتي که فرماندار محترم، صديق و تلاشگرتان دارد کمک مي کنند و همچنين در کميته برنامه ريزي شهرستان به ما قول دادند که انشاء ا... امسال مبلغي هم به اعتبار آبخيزداري اضافه بکنند. که انشاء ا... کار آبخيزداري و احداث سد و حوضچه ها و آبگيرهايي که در منطقه آب را به زمين نفوذ بدهند را شروع مي کنيم. اين کار را ما بايد بکنيم منتها کمک شما را هم مي طلبد چرا که ممکن است يک بند خاکي را که ما مي زنيم در يک قطعه از زمين شما قرار بگيرد، شما بايد همکاري بکنيد. چون اين سد را براي عموم مي زنيم همه اهالي بايد کمک کنند که اگر زمين فردي  در محدوده حوضچه سد يا در تاسيسات سد قرار گرفت، ساير افراد زميني را به عنوان جايگزين به او بدهند و بدانيد که اگر تعامل و کمک شما نباشد، خدا مي داند که يک ذره هم نمي توانيم قدم برداريم. بحث سد خاکي را مطالعه کرده اند البته بند خاکي و آبگيرهاي مختلف هم حتما" توي اين مطالعه هست. انشاء ا...  کار آبخيزداري را نيز انجام مي دهيم که برف و باران و نزولات جوي در همين منطقه بماند؛ البته امسال يک مقدار دير شده که از خدا مي خواهيم که نظر رحمت خودش را به ما داشته باشد و انشاء ا...  به ما عنايت بکند و نزولات آسماني را بر ما نازل کند. باران و برف و نزولات جوي را که در اينجا مي بارد قول مي دهيم که با کارهاي آبخيزداري اجازه ندهيم که از دسترس شما خارج شود و در اينجا بماند و شما در بهار و تابستان از آن استفاده کنيد. اين کاري است که انشاء ا... با کمک شما انجام خواهيم داد. البته عرض کردم که فرماندار محترم نقش اساسي دارند در گذاشتن اعتبار، و ما هم حتما" پيشنهادات خودمان را ارائه مي دهيم.
موضوع بعدي، بحث اصلاح باغات مي باشد؛ من دفعه قبل گفتم و الان هم مي گويم و ده بار ديگر هم مي گويم، عزيزان ما به زميني در اندازه 5 متر در 4 متر، حالا يک کم کوچکتر يا بزرگتر کرت مي گوييم( فکر کنم شما اسم ديگري داريد)، در کرتي که يک درخت يا دو درخت وجود دارد، اصلا" امکان اينکه آن را به زراعي کنيم وجود ندارد، شما بايد اين بزرگواري را بکنيد اول مي بايست ما اين جاده بين مزارع را با کمک شما (البته ديدم شروع کرديد خيلي خوشحال شدم دستتون درد نکنه) ايجاد بکنيم؛ کمک هاي بلاعوضي را آقاي حسني و آقاي فرماندار زحمت کشيدند و پرداخت نمودند، بقيه اش را هم هرچه باشد ما تقديم مي کنيم تا يک جاده بين مزارع که براي دسترسي و جمع آوري گردو، هلو، زردآلو و سيب ( که سيب وفس در قديم خيلي معروف بود) و بقيه ميوه ها خيلي ضروري است ايجاد شود. 
هر نوع نهال سيب، هر نوع نهال گردو و گردو هاي اصلاح شده و بادام دير گل را که شما بخواهيد ما در خدمت تان هستيم؛ البته من با آقاي  حسني مطرح مي کنم که با يک قيمت بسيار مناسب و يارانه دار در اختيار همه شما قرار بدهند منتها شرطش اين است که در اينجا بتوان از تراکتور استفاده کرد. واقعا" ديگر توجيه ندارد که در يک کرت  دو تا درخت داشته باشيد. حداقل بايد هر سه نفر، چهار نفر، پنج نفر تشکيل تعاوني بدهيد يعني مثلا" چند تا زميني که پهلوي هم هستند يک تعاوني بشوند تا بتوان با تراکتور آنها را شخم زد؛ مخصوصا" با تراکتورهاي سنگين اين خاک هاي سفت شده  را واقعا" درست کرد. ما نهال مفيد و خوب به همان صورتي که مورد تاييد خودتان باشد، بادام ديرگل و گردوي اصلاح شده را در اختيارتان قرار مي دهيم تا باغ هاي خود را اصلاح کنيد. آرام آرام شروع کنيد و اگر  يکي واقعا" شروع کند بقيه را هم ما دست شان را مي بوسيم که اين کار را انجام بدهند؛ ما خدمات کارشناسي چه از نظر حفظ نباتات و چه از نظر کار کارشناسي ارائه مي دهيم و اين موارد در اختيار خود ماست و در خدمت تان هستيم، شما بايد ما را کمک کنيد و واقعا" بدانيد که در يک برنامه سه چهار ساله کل باغ هايتان، انشاء ا...  بهسازي و نوسازي خواهد شد که ثمره اش را آيندگان خواهند ديد و گردويي را که  برداشت مي کنيد و بادامي را که برداشت مي کنيد و سيبي را که برداشت مي کنيد آن وقت،  توجيه اقتصادي خواهد داشت و درآمدي دارد که مي توانيد زندگي خودتان را با آن به نحو احسن اداره بکنيد. 
ضمنا"، در حال حاضر بيمه محصولات کشاورزي و باغات يکي از اهرم هاي قوي در دست ما است؛ به هر حال سرمازدگي هست و همينطور خشکسالي هست، من خواهش مي کنم که بحث بيمه را جدي بگيريد؛ ما در جهاد کشاورزي در خدمت تان هستيم و تمام محصولات شما در باغات را، بيمه مي کنيم که اگر خداي نکرده  يک موقع  سرما زد، به همان اندازه اي که بيمه مي تواند کمک کند بتوانيد اين مشکل را حل کنيد.
پس اصلاح باغ ها منوط به کمک شما و کمک و خدمتگزاري ما است که انشاء ا... بتوانيم باغ هاي شما را نوسازي کنيم. آن روز خدمت آقاي استاندار گفتم و امروز هم خدمت آقاي مهندس کياني و فرماندار عرض مي کنم که، دهيار محترم، مسئولين شوراي اسلامي و همه عزيزان، همانطور که کمک کرديد بعضي از پروژه ها انجام شد بايد کمک کنيد تا باغات شما هم اصلاح بشود.
بحث بعدي اين است که، دوستان عزيز! نگراني که واقعا" وجود دارد  اين است که جوانها، پسرها مزيتي که دارند اين است که مي توانند از اينجا مهاجرت کنند به شهر بروند  مثلا" پيش عمه اي، دايي اي، خاله اي  و بالاخره در آنجا کاري هم پيدا کنند، مثلا" سيگار فروشي يا نهايتا" در کارخانه اي استخدام شوند و يک حقوق متوسطي و کمي بگيرند و حالا در آنجا با دختر خاله اش يا دختر عمه اش ازدواج کند، ولي متاسفانه بزرگترين عيبي که ما داريم اين است که دختران جوان ما در خانه ها مانده اند و اينها به لحاظ شرم و حيا و حرمتي که ما به زن ها داريم اينها در خونه مي مانند و در حقيقت اينها که ديگر نمي توانند مانند پسرها به شهر بروند و کارکنند لذا در خانه مانده اند؛ ما مسئوليم وجدانا" مسئوليم؛ ما در دنيا و آخرت مسئوليم؛ اين بندگان خدا 30 سال، 40 سال در خانه مي مانند و نمي توانند شوهر کنند و اينها واقعا" دستشان هم خالي است و چشمشان به دست پدر پيرشان است که وضعيت پدر پيرشان هم به اين صورت است. ما يک پيشنهاد داريم دست تان را هم مي بوسيم، کمک به ما بکنيد، من يک تجربه خوبي در ساوه دارم؛ خدمت شما عرض بکنم که من در ساوه، وقتي اين حالت را در روستاي بزرگ حکيم آباد ديدم، آنجا هم نزديک به تهران است و پسرهاي جوانش به شهر رفته بودند و دختر ها مانده بودند من وقتي رفتم يک جلسه اي گذاشتم در يکي از خانه هاي روستا، ديدم 70 تا 80 تا دختر اينجوري هستند و بعد ديدم که بعضي از اين کافه ها و رستوران هاي بين راهي مي آمدند بعضي از اين دختر ها را اجير مي کردند و اينها مثلا" پياز پوست مي گرفتند؛ يک روز رفتم ديدم که پنج شش نفرشون داشتند پياز پوست مي گرفتند ديدم چشمهاشون باد کرده همينجور اشک از چشمهاشون دارد مي ريزد، ولي خوب مجبورند، حيا و حرمتش را هم دارند و مجبور مانده اند. من گفتم که خانوم ها من براي شما يک پيشنهاد دارم، اجازه بدهيد که اينکار را انجام بدهيم. گفتم چه کساني علاقه مندند که خياطي ياد بگيرند؟ يک تعدادي گفتند ما؛ گفتم چه کساني علاقه مندند که بتوانند گلدوزي ياد بگيرند؟ يک سري گفتند ما. براي ازدواج هايي که در حدود 10 تا 12 روستاي آن اطراف صورت مي گرفت، يک عروس خانمي را که مي خواستند ببرندش شهر يا ببرندش ساوه،  مي رفتند ساوه  و آن موقع 20000 تومان مي دادند که مثلا" عروس را آرايش کنند. گفتيم چه کساني مي توانند؟ چه کساني علاقه مندند بيايند آرايشگاه خانم ها باز کنند؟ يک تعدادي از افراد گفتند ما؛ خدا مي داند کلاس گذاشتيم، کلاس براي خياطي، کلاس براي گلدوزي و کلاس براي آرايشگري گذاشتيم و آموزششان داديم 50 روزه، 60 روزه و 70 روزه و بعد از 10 سال خود من رفتم ديدم در منطقه حکيم آباد چند تا آرايشگاه هست، چند تا خياطي هست، چند تا کار اينجوري هست و اين خانم ها يواش يواش پولدار هم شدند و لذا وضعيت ازدواجشون هم بهتر شد. خدا مي داند از آن 70 تا 80 تا دختر در حدود 54 نفرشان، مشکلشان حل شد و بقيه شان هم الان دارند براي خودشان کار مي کنند، ضمن اينکه به پدرمادرشان هم کمک مي کنند و سربار هم نيستند؛ چند نفرشان هم نيامدند که اين مسئله به خودشان مربوط ميشود. من يک پيشنهاد دارم، با آقاي حسني هم  صحبت کردم، دوستان ببينيد اولا" در اين منطقه، اين آموزش هايي که گفتم من در خدمت تان هستم و ما مي توانيم اين گونه آموزش ها را بدهيم؛ 
دوما" ما در همين منطقه شما، با توجه به آب و هواي مناسبي که دارد مي توانيم کارگاههاي کوچک پرورش قارچ راه اندازي کنيم. همين چند روز گذشته، خود من قارچهاي صدفي را با يک قيمت گزاف خريدم کيلوئي نزديک به 2000 تومان و توليد آن واقعا" به صرفه است. ما همين الان حاضر هستيم که کارگاه هاي کوچکي راه اندازي کنيم و آن دخترهايي که در خانه هستند بيايند و در کلاس هاي آموزشي ما شرکت کنند. اين واحدهاي کوچک در خانه ها نيز امکان دارد و اينها صنايع فرآوري و صنايع تبديلي است که از ما درخواست کرديد. همين الان ما در ميلاجرد يک واحد داريم و مي توانيم يک اتوبوس بگذاريم، يک ميني بوس بگذاريم، يک ماشين بگذاريم و چند تا چند تا خانم هاي روستا را با يکي از بزرگترها که سرپرستي آنها را بر عهده بگيرد، همراه کارشناس ما بيايند آموزش ببيند، نحوه کشت قارچ در همين محل هاي زندگي تان و در همين جاهايي که امکانش وجود دارد. پرورش قارچ مي تواند براي هر نفر، نزديک به چهارصد هزار تومان در ماه درآمد داشته باشد. من خواهشم اين است که جوانها، حالا هم دخترها و هم پسر ها  و مخصوصا" تاکيدم فعلا" روي دختر هاست؛ آقاي مهندس حسني تشريف دارند جناب آقاي عباس وفسي که از دوستان خوب ما در جهاد کشاورزي هست، من خواهش مي کنم از اين دو بزرگوار که اين کار را، هم براي خانم هاي جوان و هم آقايون، امکانش را فراهم کنند و آموزشش را بدهند و اگر اين مسئله وام بخواهد يا تسهيلات بخواهد، بنده به عنوان مدير طرح و برنامه در سازمان جهاد کشاورزي در خدمت شما هستم که اين را کارسازي مي کنيم.
موضوع بعدي بحث زعفران است؛ خوشبختانه يکي از جاهايي که امکان کشت زعفران در آن وجود دارد اين منطقه است. در خنجين که در کنار شما قرار دارد و آب و هوايش با آب و هواي اينجا خيلي تفاوت نمي کند اين کار صورت مي گيرد. در زمين هاي خيلي کوچک مي توان زعفران کاشت و به لحاظ ارزش افزوده اي که دارد مي تواند مورد استفاده قرار بگيرد، که اين کار هم بيشتر براي خانم ها است و البته آقايون هم مي توانند، ولي بحث اصلي من روي خانم هاست. کاشت زعفران را مي شود آموزش داد، و ما در آنجا( ميلاجرد، خنجين) واحد آموزشي داريم که مي توانند چند نفر چند نفر بروند آموزش ببينند نحوه کشتش را و نحوه تهيه پيازش و غيره را ياد بگيرند. آموزشش از ما و  کارش از شما. اين موارد مربوط به بحث صنايع فرآوري و صنايع تبديلي و کشت تان، ما کمکتان مي کنيم شما هم بايد به ما کمک کنيد. جوانها و پيشکسوتان، نمي گويم پيرمردها چون شماها پيشکسوت هستيد، اصلا" به نظر من گفتن پيرمرد به يک نفر نشان دهنده ادب کم است و در واقع شماها پيشکسوت هستيد و پيشکسوت ما هستيد، شماها براي ما ارزشمنديد، کمکمان کنيد اين بخش مربوط به جاده بين مزارع را انشاء ا... انجام بدهيم، اعتباراتش رو کمکتان مي کنيم، بحث مربوط به يکپارچه سازي را کمک کنيد ما هم کمک مي کنيم اعتبارات را در اختيارتان قرار مي دهيم.
اما دربحث دامداري، عزيزان، آقاي حسني هم اينجا حضور دارند اگر که مشکلي وجود دارد بفرماييد ما براي تجهيزات مختلف مربوط به پرورش دام در داخل روستا و کنار روستا و هر جايي که باشد براي گاو و براي گوسفند در خدمت تان هستيم؛ همينطور براي تسهيلاتش ، البته امسال يک مقدار تسهيلاتش کمتر بود که الان اعتبارات « بند ژ و بند زال» آمده که مي توانيم براي دامداري کمکتان کنيم که آن هم خدمت تان عرض کنم کساني که دامدار هستند، مراجعه بکنند جهاد کشاورزي، ما کمک شان مي کنيم و تسهيلات در اختيارشان قرار مي دهيم.
در مورد درصد تسهيلات هم بايد بگويم که اعتبارات بخش کشاورزي 13/5 درصد است و اگر ما به موقع پول را به بانک بدهيم، بانک حق ندارد در هيچ رشته اي از بخش کشاورزي از ما بگيرد و اگر جايي گرفتند بگوئيد تا ما پي گيري کنيم منتها اگر عقب بيفتد ديگر دست بانک است و آنها جريمه و ديرکرد مي گيرند.
بحث ديگري هم خدمت تان عرض کنم؛ منطقه شما منطقه خوش آب و هوايي است و من جاي زنبور داري را در اين روستا خالي مي بينم. يکي از پروژه هايي که با توجه به مراتع و باغات موجود در اين روستا، مي توان انجام داد بحث پرورش زنبورعسل مي باشد. وجدانا" بعضي از روستاهاي ما در ساوه  مانند روستاي چناقچي، روستاي عليا، روستاي سفلي و روستاي چارحد، ارتزاق اصلي شان از محل پرورش زنبور عسل و توليد عسل مي باشد که در اين روستا جايش خالي است. من از آقاي حسني خواهش مي کنم، اين بحث زنبور داري را هم وام مي دهيم، هم آموزش مي دهيم، هيچ جا و مکان مشخصي هم نمي خواهد و داخل  باغات و در کناردرختان مي توانيد نگه داري کنيد.
بحث مربوط به مرمت و لايروبي قنات ها را گفتيد؛ گويا در حدود 10 تا 12 تا قنات داريد که خدا را شکر آنطور که آقاي حسني فرمودند قنات ها اکثرا" لايروبي شده اند، ولي کارشناس هاي ما مي آيند بازديد مي کنند و اگر باز قناتي نياز به لايروبي داشته باشد، بگوييد تا هم آقاي فرماندار که اينجا حضور دارند به عنوان رئيس کميته برنامه ريزي شهرستان و هم بنده که مدير طرح و برنامه هستم مي توانيم اعتبارات لازم در بخش مربوط به کميجان در بحث مرمت و لايروبي قنوات را داشته باشيم و کمک کنيم و همچنين خودتان هم کمک کنيد و انشاء ا...  هر قناتي که مشکل دارد بيان کنيد تا آقايون بيايند و بررسي کنند و نظر خود را بيان کنند تا ببينيم که چگونه مي توانيم آن قنات را لايروبي کنيم.
در اينجا صحبت هاي ايشان به پايان مي رسد و جناب آقاي خان احمدي از مسئول محترم جهاد کشاورزي سئوالي مي پرسد:

اين قنات بالايي را ( کوروره ) که مي آيند لايروبي مي کنند تخصص ندارند و آب را گم مي کنند و به جاي لايروبي کردن هر ساله و خرج بودجه هايي براي آن، من يک پيشنهاد دارم، اينجا چند تا آب نمايان داريم که يکيش همين جا هستش و شما لطف کنيد يک چاه عميق بزنيد ما از آقاي حسني تشکر مي کنيم ايشان خيلي دست ما را گرفته اند، اما بحث اينجاست که اين چاه عميق را دولت بايد کمک کند و با بودجه هاي اندک نمي شود آن را اجرايي کرد و لذا خواهش مي کنم اعتبار بيشتري اختصاص دهيد و قنات را سريعتر احداث نماييد و خودتان را راحت کنيد.
پاسخ مسئول محترم جهاد کشاورزي:
البته من خدمت شما عرض کنم که بحث لايروبي و مرمت چاهها جزو وظايف ما است  ولي در مورد چاه و مسائل آن، جناب آقاي مهندس شجاعي زاده، مدير کل محترم امور آب، تشريف دارند و بعد از بنده هم احتمالا" ايشان صحبت مي کنند و انشاء ا...  ايشان توضيح خواهند داد ولي  بحث قنوات در حوزه کار ما است کارهاي مربوط به قنوات را ما انجام مي دهيم.
دوستان عزيز اگر در رابطه با اين مواردي که عرض کردم، بحث اشتغال، بحث باغات، بحث مربوط به جاده بين مزارع، بحث مربوط به قنوات، بحث مربوط به کانال هاي انتقال دهنده آب، ببينيد کانالي که در حال حاضر آب را در روستا منتقل مي کند به لحاظ رو بردن آب، از بين رفتن آب، نشت کردن آب اصلا" مناسب و مفيد نمي باشد وآب تا بخواهد به سر مزرعه  برسد از بين مي رود. ما حاضر هستيم با کمک خودتان اين کانال هاي آب را بتني کنيم که آب هم سريعتر و راحت تر برود و هم افت نداشته باشد، کانال هايي را هم که خودتان شروع کرده ايد (دست تان درد نکند) بقيه اش را نيزکمک کنيد و ما هم انشاء ا... اعتبار مي گذاريم تا کانال هاي آب، هم پوشيده و بتني بشود و هم از افت آب جلوگيري شود.
اينها مواردي بود که بنده نوشته بودم، اگر باز بحثي در رابطه با جهاد کشاورزي وجود دارد که بنده نگفته ام و عزيزان سئوال دارند بفرمايند و بدانيد تا هر وقت که لازم باشد ما حاضريم اينجا بمانيم تا مشکلات شما را حل کنيم و هر مشکلي که حل بشود جزو افتخارات ما منظور مي شود؛ ممکن است که پولش در اختيار شما و خانواده تان قرار بگيرد ولي افتخار ماست، اگر زعفران کاري  در اينجا انجام بشود، صنايع فرآوري و تبديلي که الان اينجا هست، دوستان بيايند و کار کنند، ما به آنها تسهيلات مي دهيم و اين در حقيقت کمک متقابل است.
صحبت هاي جناب آقاي مهندس پور قاسميان، در اينجا به پايان مي رسد
مهندس شجاعي زاده، مدير کل امور آب استان مرکزي؛
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
چون ما در واقع يک مقدار نزديک به اين منطقه هم هستيم، يک احساس شعفي هم در وجودمان ايجاد شده است که خدمت همشهريان عزيز يا هم ولايتي هاي عزيز هستيم؛ ما بچه که بوديم در روستايمان يک ميرزا علي بود که بچه همين وفس بود، سيب وفس به علاوه گردو و گلابي را با يک الاغي مي آورد تا چند تا روستاي فراهان مي فروخت و بر مي گشت، يک سيدي هم بود که فکر کنم الان به رحمت خدا رفته باشد، که مي آمد در ماه رمضان و آنجا مي ماند و با لهجه ي  خاصي که وفسي ها دارند صحبت مي کرد و لذا به اين صورت نيست که منطقه براي ما ناشناخته باشد و يا عياق نباشيم. ولي  يک سئوال الان هست؛ وفس باغاتش به قوت خودش هست، آبش هم به قوت خودش هست، جاده اش هم نسبت به گذشته خيلي بهتر شده، برق هم آمده، تلفن هم فکر کنم که در منازل موجود باشد و آب هم، همگي دارند و حالا سئوال اينجاست که  چرا جوان ها ول کردند و رفتند و پيشکسوت ها و بزرگترها در روستا باقي ماندند؟ اصل جواب اين است که چرا جوان ها به شهر مي روند و فقط بزرگترها در روستا باقي مي مانند؟ علتش واقعا" چيست؟ البته من فکر مي کنم خيلي از آنهايي که به شهر مي روند درآمد بهتري از روستا ندارند؛ پس چه عاملي باعث شده که جوانها رفتند و بزرگترها مانده اند؛ البته بخشي از ماجرا طبيعي است و اتفاقي هست که همه جاي دنيا مي افتد، ولي اينکه از يک روستاي 700 تا 800 خانواري، الان 200 خانوار باقي مانده باشند و 600 خانوار رفته باشند و 600 را در 5 ضرب کنيم مي شود 3000 نفر و سئوال اين است که چرا اينها رفتند؟ من فکر مي کنم دليل اصلي مسئله اقتصادي باشد. کمبود درآمد و عدم امرار معاش مناسب در روستا و همچنين بحث زرق و برق شهر هم يک مقدار چاشني اين قضيه شده و باعث شده است که موضوع مهاجرت تشديد بشود و الان بحث ما اين است که ما بايد کاري کنيم که افرادي که در روستا مي مانند يا مي خواهند بمانند درآمدشان به يک حد متعادل برسد. هواي بسيار خوبي داريد، طبيعت زيبايي داريد، آب خيلي خوبي خوشبختانه در وفس وجود دارد. همه اين چيزها فراهم است جز بحث مسئله اقتصادي. شما خودتان مستحضريد و آقاي استاندار هم اشاره کردند در تهران ديگر خبري نيست و غير از دود و ترافيک و گرفتاري  که مردم دارند چيزي از زندگي احساس نمي کنند؛ در اراک و شهرهاي ديگر نيز به همين صورت است. اصل بحث به موضوع درآمد و اقتصاد خانواده روستايي بر مي گردد. 
عزيزان به آب اشاره کردند، به غير از قناتي که گفتند مشکل دارد يعني همان قنات « کوروره»، مابقي قنات ها مشکلي ندارند، ما به اينجا آمديم تا مشکلاتي را که شما در زمينه آب  داريد بگوييد و فرمايشات شما را بشنويم تا اگر خدمتي از ما بر بيايد به انجام برسانيم. ببينيد قنات يک يادگاري بزرگ است از گذشتگان ما. شوخي هم نداريم، يعني الان به اين سادگي آن قنات هايي را که در ايران هست نمي توانيم ايجاد کنيم. مي دانيد که تکنولوژي قنات در تمام دنيا منحصرا" براي ايران است، يعني خلاقيت و فکر ايراني بوده که از آب نهفته در دل خاک، به روش قنات و بدون اينکه هيچ انرژي مصرف کند و هيچ زوري وارد کند آب را به سطح زمين مي رساند. شما حتما" مي دانيد که در گناباد مشهد، مادر چاه قنات 300 متر عمق و قنات 150 کيلومتر طول دارد، يعني 150 کيلومتر از بالا شروع ميشود ميايد با پاي خودش به سطح زمين مي رسد. حفظ اين يادگاري و حفظ اين سرمايه به نظر من واجب و حياتي است چون بدون اينکه برقي مصرف کند و بدون اينکه سوختي مصرف کند، آب با پاي خودش حرکت مي کند که اين يک نعمت الهي است، گذشتگان ما اين زحمت را کشيدند و وظيفه ما حفظ آن است. منتها بله به دليل ريزش هاي جوي کم و کمبود برف و باران، بسياري از قنات هاي ما در سطح استان و من جمله شهرستان کميجان دارند از دست مي روند، آب زيرزميني افتاده پايين و ديگر آب با پاي خودش از قنات جاري نمي شود. زير دست اين قنات ها هم سرمايه هاي عظيم و هنگفتي نهفته است؛ يک درخت از نظر کارشناسي، مخصوصا" مثل گردو و يا سيب ارزش خيلي بالايي دارد؛ بنده به عنوان خدمتگزار شما در امور آب، وظيفه ام اين هست که بتوانيم اين درخت ها را در واقع زنده و سر پا نگه بداريم. شما خودتان مستحضريد که کاشت يک درخت و عمل آوري آن و رساندن آن به اين سن و سال چه زماني را مي گيرد. حتما" شما شهادت خواهيد داد که در وفس درختان گردوي بالاي 200 سال هم داريم، اين سرمايه ملي است و اصلا" شايد به روستاي وفس هم برنگردد. علي اي حالٍ  در شهرستان کميجان نزديک به 170 قنات خشک شده است که علت عمده آن کمبود بارندگي مي باشد که اميدواريم با دعاهاي خالصانه شما، خداوند هم نعمتش را بر ما ارزاني بدارد و برف و باراني که در زمان گذشته بود انشاء ا...  دوباره  نازل بشود. من يادم هست وقتي که بچه بودم در روستا آنقدر برف مي آمد که وقتي مدرسه مي رفتيم ديگر اطراف خودمان را نمي ديديم ولي الان ديگر از آن برف خبري نيست. حاج آقا کياني به اين مسئله اشاره کردند که جمعيت نسبت به اول انقلاب دو برابر شده است و مصرف هم زياد شده. باز براي نمونه يک مثال مي زنم؛ مثلا" ما در زمان بچگي و در روستا هر سالي که سيب وفس مي آمد ما تا عيد، سيب وفس داشتيم و دربهار و تابستان از اين ميوه ها خبري نبود. ولي الان شما مي بينيد که در همه فصول، خدا را شکر تنوع نعمت وجود دارد.
بارندگي کم و جمعيت هم زياد شده است. بايد بشينيم و فکر کنيم؛ به نظرم افزايش بهره وري که آقاي مهندس پورقاسميان هم در صحبت هايشان بيان کردند جزو رئوس کار ما بايد باشد؛ بايد طوري عمل کنيم که از اين آبي که در اختيار ما هست بهترين استفاده را ببريم، خاک را آزمايش کنيم، زمين ها را بتوانيم يکسان کنيم، کانال ها را بتوانيم پوشش بدهيم، اينها همه مي تواند در جهت افزايش و استفاده بهتر از آبي که در اختيار ما هست کمک بکند.
دوستان درخواست داشتند سد خاکي اينجا احداث بشود، طرح جامع آب شهرستان کميجان خوشبختانه مطالعه شده است نه تنها وفس بلکه همه نقاط شهرستان. شناسايي شده که متناسب با هر حوضه آبريزي که هست چه کاري بايد انجام بدهيم، من جمله همين بالاي « قنات کوروره » که دوستان اشاره کردند. اينجا همانطور که آقاي مهندس پور قاسميان اشاره کردند فکر مي کنم معادله آبخيزداري بهتر جواب مي دهد، شيب منطقه تند مي باشد، حوضه ي آبريز کم مي باشد، سنگ بستر رو هست و اينجا بايست در واقع کارهاي آبخيز داري انجام دهيم وبند هاي خاکي؛ شايد سد بزرگ جايش اينجا نباشد. من حالا اميدوارم که آقاي شعيبي هم کمک بکنند براي بحث آبخيزداري اين حوزه، چه از اعتبارات ما و چه از اعتبارات جهاد کشاورزي کمک بشود براي يک کار زيربنايي و آبي که در زمستان ها هدر مي رود نگه داري شود.
بحث دوم راجع به قنات کوروره، عزيزان اگر قنات کوروره دچار کمبود آب شده است قانون به ما اجازه داده که به جاي اين قنات، چاه بکنيم مشکلي هم ندارد و ما استقبال مي کنيم، از اين جهت که چاه وقتي خاموش بشود آب در زمين باقي مي ماند؛ ولي قنات وقتي زنده است يکي از اشکالاتش شايد اين باشد که در کل سال، آب از آن جاري است و در فصول غير زراعي هم آب را از دسترس ما خارج مي کند. الان در صحبت هاي آقاي دهيار هم اشاره شد که آب قنات هاي ما هفت ماه  آب شان هدر مي رود، شما يک فکري براي اين بکنيد.
عزيزاني که حق آب دار قنات کوروره هستند اگر آبش کم شده است، بايد يک درخواستي تنظيم کنيد و اعلام کنيد که مثلا" ما 50 نفر اينجا سهم داريم، قطعا" در دفاتر ثبت هم اسامي شما هست، جمعا" يک نامه اي مي نويسيد و مي دهيد خدمت آقاي مهندس ... {مفهوم نيست} و مي گوييد که آقا در قنات کوروره  ما 50 نفر حق عضويت داريم و اين هم ليست اسامي  و اين هم اسناد زراعيش ( که در زمان اصلاحات عرضي به شما داده شده است) و نماينده اي هم معرفي مي کنيد، يک نفر به عنوان وکيل قانوني قنات؛ پس از مراجعه شما، کارشناس ما مي آيد و محل چاه را مشخص مي کند، يک چاه با هزينه خودتان و انشاء ا... آقاي پور قاسميان هم يک مقدار کمک مي کنند و حفاري مي شود برق هم که در روستا داريد و مي توانيد به جاي آن قنات از چاه و آنهم در هر وقت از سال که نياز داشتيد استفاده بکنيد. ظاهرا" قنات کوروره، آب خيلي خوبي داشته ولي الان تقريبا" به نصف تقليل پيدا کرده و حق با شماست؛ ما اين کمک از دستمان بر مي آيد، نه تنها آن قنات هر قنات ديگري که داشته باشيد که آبش کاهش پيدا کرده باشد به گونه اي که کارشناس ما اين مسئله را تشخيص دهد، ما مي توانيم طبق قانون براي شما به جاي قنات، چاه بزنيم؛ منتها اين چاه را که زديم ديگر خبري از قنات نخواهد بود و ديگر اسم قنات از صفحه روزگار محو خواهد شد و ديگر مثلا" قنات کوروره وجود نخواهد داشت و در دفاتر ديگر اسم قنات پاک مي شود و شما مي توانيد چاه را فعال کنيد و هر موقع که خواستيد استفاده کنيد.
بحث سوم اين است که اگر آب قنات ها در زمستان ها هرز مي رود و اگر جايي وجود دارد که مطالعات آن صورت گرفته باشد مبني بر اينکه بتوان آب قنات ها را نگه داشت و تغذيه کرد، ما باز حرفي نداريم؛ مي توان براي نگه داشت آب قنوات، همين جا پروژه تکميل بکنيم و از محل اعتبارات دولت در اين بخش کمکتان کنيم.
لايروبي قنات را نيز آقاي مهندس اشاره کردند، اگر قنات زنده است خوب مي توانيد با کمي کمک اعتباري  در جهت لايروبي آنها اقدام کنيد و کمک کنيد، ولايروبي کردن قنات يعني اينکه شما قناتي را تعمير اساسي کرده ايد که ساليان سال باقي مي ماند. مي دانيد اشکال اساسي قنات هاي ما که لايه مي گيرد چيست؟ سنگ بست بوده، ديواره هايشان سنگ بند بوده و آنها به مرور زمان ريزش کرده است. ولي وقتي سنگ بتني با ميلگردي که داخلش هست گذاشته شود، قنات براي هميشه پايدار و زنده خواهد ماند و شما مي توانيد ساليان سال استفاده کنيد.
يک مطالعاتي را هم عزيزان در جهاد دارند انجام مي دهند که اميدواريم در اين منطقه نيز جواب بدهد و آن بحث مکانيزه کردن قنات است بدين صورت که  سر خروجي قنات يک شير فلکه اي مي گذارند و قنات را به گونه اي مکانيزه مي کنند که در زمستان مي توانيد اين شير را ببنديد و آب در دل قنات باقي بماند. 
يکي از همشهري هاي وفسي حاضر در جلسه :

همه حرف هايي که شما مي زنيد درست است اما قنات ها الان احتياج به نوکني دارند و با اين کار به آب قنات اضافه مي شود.
پاسخ مسئول محترم امور آب:
بسيار بسيار پيشنهاد خوبي است، باز ما آمادگي داريم و قانون هم به ما اجازه داده است که اگر جايي آب قنات کم شد مي توانيد با نظر کارشناس دو تا ميله چاه، پنچ تا ميله چاه، ده تا ميله چاه، نو کني انجام دهيد تا به آب قبلي اضافه شود. شما بزرگواران، پيشکسوتان و اهالي اين روستا چون در اينجا حضور داريد، بهتر از من تشخيص مي دهيد و ما در خدمت شما هستيم.
يکي ديگر از همشهري هاي وفسي :

زماني که بودجه براي روستا تعيين مي شود به اهالي واگذار نمي شود که به آنجا بروند و خودشان کارکنند؛ يا افغاني مي آورند و يا غير وفسي مي آورند که آنها نيز 4  تا 5 تا سنگ را کوپه مي کنند و يک مقدار هم گل لاي آن مي ريزند و بعد مي گويند که  بله، اينقدر ما در آورده ايم. همچنين در حال حاضر، چند تا چشمه آب از الان تا فصل بهار همينجوري آبش هرز ميرود؛ کارشناسان آمدند آنها را برديم و نشان شان داديم. گفتند مي آييم، سد مي زنيم، درجه گذاشتند و آخرش به جايي نرسيد. 
هفتاد هکتار علوفه را با کمک اقوام و سايرين در زمين ها کاشتيم، متجاوزين آمدند برگردان کردند و هر چه که به دادگاه رفتيم و آمديم تا حالا به نتيجه اي نرسيديم.
پاسخ مسئول محترم امور آب:
حاج آقاي شعيبي، کار ديگري که مي شود  در اينجا کرد، اين است که آن افرادي که دست شان بازتر است و در تهران ساکن هستند کمکي بکنند، مي دانيد که اين منطقه يک منطقه  آهکي است و آبش از نظر کيفيت حرف اول را در منطقه مي زند. ما يک دستورالعملي داريم براي بسته بندي کردن آب؛ اگر 5 تا 6 ماه از سال، آب چشمه هايتان هدر مي رود بيايد اين آب ها را بسته بندي کنيد که بسيار هم در واقع سود خوبي دارد. بسته بندي آب هزينه زيادي ندارد، دولت هم قطعا" کمک مي کند، خود افراد و آنهايي که در تهران، قم يا اراک هستند مي توانند با يک هزينه کم، اين بسته بندي آب را انجام دهند. مي دانيد که آب وفس از نظر کيفيت، يک از بهترين آب هاي استان است و با توجه به اينکه از کوههاي آهکي خارج مي شود از نظر خوردن و استاندارد آب آشاميدني، بهترين وضعيت را دارد. شما اگر آب اضافي داريد قانون هم به ما اجازه داده است که مجوز بسته بندي آب برايتان صادر کنيم که در 5 تا 6 ماهي که آب چشمه هايتان هدر مي رود اين آب ها را در گالن بکنيد و بفروشيد. مي دانيد که الان يک گالن يک ليتر و نيم آب معدني در شهر از 220 تا 250 تومان به فروش مي رود، يک ليتر دو ليتر آب و همينطور پنج ليتري هايي که دارند پر مي کنند الان 550 تومان فروش مي رود، 20 ليتري باز به همين ترتيب است. آب اين منطقه براي بسته بندي، الحق و الانصاف بسيار ارزشمند است و گروهي از افراد که در تهران اقامت دارند و توانايي مالي دارند و در جلسه هستند، ما حاضريم و دولت هم کمک مي کند و وام مي دهد، مي توانيد يک کارگاه بسته بندي آب ايجاد کنيد و چند نفر هم در آنجا مشغول به کار شوند.
انشاء ا... با احداث اين جاده دسترسي بهتر شود و در هر صورت با هر پيشنهاد شما ما در کنارتان هستيم و کمک مي کنيم.
صحبت هاي جناب آقاي مهندس شجاعي زاده، در اينجا به پايان مي رسد
جناب آقاي مهندس سلکي، مدير کل محترم بنياد مسکن 
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
من به علت اينکه آخرين نفري هستم که براي شما سخنراني و صحبت مي کنم سعي مي کنم خيلي خلاصه و در حد 5 تا 6 دقيقه، آن مواردي که مربوط به ما است را خدمت شما عزيزان عرض کنم و اعلام آمادگي بکنم.
در چند بخش ما مي توانيم در خدمت اهالي محترم روستا باشيم که يکي بحث مقاوم سازي و نوسازي مسکن روستايي مي باشد. اصولا" در نوسازي و مقاوم سازي تعريف و برداشت اين است که ساختمان هايي را که به هر علت نياز به مرمت و نوسازي دارند، و يا اينکه افرادي که ساکن هستند و يا تمايل دارند در اين روستا ساختمان بسازند و توانايي مالي ندارند و مي خواهند از تسهيلات بانکي استفاده کنند، و يا اينکه به صورت نوسازي و از ابتدا بخواهند ساختمان را احداث کنند، سامانه اي وجود دارد که از تسهيلاتي که اخيرا" مصوب شده و خوشبختانه اولين ابلاغ و اولين اعتبارش هم روز گذشته از طريق بانک صادرات ابلاغ شد که براي هر واحد پنج ميليون تومان با بهره پنج درصد پرداخت مي گردد. فرصت بسيار خوبي است که پيش آمده  و ما آمادگي داريم از ميزان سهمي که خدمت آقاي فرماندار توافق کرديم و خدمت ايشان تعهد کرديم که در سطح شهرستان در خدمتشان باشيم، بين حداقل 15 تا 30 واحدي را مي توان در اينجا برنامه ريزي کرد؛ مشروط بر اينکه صرفا" صرف ساختمان سازي شود و ساختمان نوساز با نظارت فني بنياد مسکن، از طريق حضور فني و از طريق پيمانکاراني که ما به شما معرفي مي کنيم تا با شما قرارداد  ببندند با حداکثر کيفيت و رعايت اصول فني و عمدتا" با اسکلت فلزي و جزئيات ديگري که همکاران ما در خدمت شما هستند و در مراحل بعدي کار توضيحات  کامل را خواهند داد. لذا آمادگي داريم به هر نفري که متقاضي هست و مي خواهد ساختمان بسازد و يا ساختمان قديم خودش را تخريب کند و از نو بسازد يا زمين مناسب با توجه به رعايت طرح هادي دارد، تا پنج ميليون تومان با بهره پنج  درصد با يکسال مشارکت و 11 سال طول دوران اقساط، وام پرداخت کنيم. فرصت بسيار خوبي است و امسال هم اولين سالي است که اين اعتبار براي روستائيان ابلاغ ميشود. 2500 واحد سهم استان مرکزي مي باشد که چيزي در حدود 12 ميليارد و پانصد ميليون تومان مي شود و ما جزو اولين استان هايي هستيم که با پيگيري هاي جناب آقاي استاندار و مديران محترم استان اين اعتبار ابلاغ شده است و ديشب در تماسي که من با تهران داشتم، آقايون گفتند اولين استاني که اعتبارات به آن داده شده است، استان مرکزي مي باشد. لذا اين توقع را از ما دارند که انشاء ا...  با همکاري و مشارکت همه مسئولين اين شهرستان و در اين روستا، دهيار محترم و شوراي محترم روستا و همچنين مردم و جوانان علاقه مند، انشاء ا... از اين فرصت و از اين تسهيلات بسيار خوب و ارزان قيمت استفاده بکنند و حداقل بخشي از ساختمان هاي روستا را که داراي قدمت بسيار زيادي هستند و تا حدودي هم خطرناک مي باشند، و در چهره روستا نيز مشکل به وجود آورده، انشاء ا...  نوسازي بکنند. اگر سالانه حداکثر 20 تا 30 واحد را نوسازي کنيد، اين کار تاثير بسيار خوبي در توسعه و عمران روستا خواهد داشت. لذا ما آمادگي داريم به هر کسي که متقاضي باشد، حتي بيشتر از آن سهميه اي که هست و از جاهاي ديگر هم قول به آنها مي دهيم که تامين بکنيم، مشروط بر اينکه صرفا" صرف ساختمان سازي شود. بخشي از مردم هم خودشان مقداري آورده را بايد مشارکت بدهند در حد يک تا دو ميليون تومان، کمک بکنند؛ رعايت اصول فني را داشته باشند. 
در زمينه تعميرات، ما فعلا" اعتباراتي نداريم چون که خانه هاي قديمي قابل تعمير نيستند و تسهيلات موجود فقط براي احداث مي باشد، لذا انشاء ا...  با کمک همکاران ما در دفتر بنياد مسکن شهرستان کميجان، با تشکيل پرونده و معرفي به بانک و عقد قرار داد،  ساير موارد  را  پي گيري کنيد.
کار ديگري که مي شود انجام داد در زمينه صدور اسناد مالکيت  روستايي است؛ نمي دانم مراحل ابتداي کار در اين روستا انجام شده يا نه؛  ظاهرا" پيگيري نشده است؛ ما آمادگي داريم که اگر مردم شريف و اهالي محترم روستاي وفس تمايل داشته باشند با همکاري و هماهنگي لازم در دفتر ثبت املاک، اسناد مالکيت ساختمان هاي روستايي را به نيابت از شما پي گيري کنيم و تقديم شما بکنيم و اين هم يک اقدامي است که مي تواند کمک بکند در جهت فعاليت هاي اقتصادي و تلاش هاي اقتصادي و کارهايي که شما به عنوان ضمانت قانوني، نياز به  وثيقه و نياز به اسناد مالکيت داريد. اين بهترين گزينه است که مي تواند شما را کمک کند در فعاليت هاي اقتصادي.
در زمينه طرح هادي روستا، خوب آقاي فرماندار فرمودند به علت اينکه مطالعات گردشگري منطقه و روستاي وفس در دست اقدام است ما فعلا" در اين بخش نمي توانيم کاري انجام بدهيم و انشاء ا...  بعد که وضعيت اين طرح  مشخص تر شد ما اين قول را مي دهيم که در اولين فرصت براي اجراي طرح هادي  با استفاده از مصالح محلي و حفظ هويت ومعماري  و ساختار بومي منطقه، انشاء ا... يک اقداماتي و يک طرح ويژه  انجام بدهيم که بتواند هم زمينه اي فراهم بشود براي جذب گردشگر و يا حداقل حفظ موقعيت روستاي وفس و هم اينکه يک اقدامات عمراني اينجا انجام بشود و در خدمت مردم شريف باشيم. اين سه بخشي را که بنده عرض کردم، جزو اقداماتي هست که ما آمادگي داريم که به خصوص در بخش مقاوم سازي و نوسازي مسکن روستايي و صدور اسناد مالکيت روستايي در حداقل زمان ممکن و با حداکثر توان در خدمت مردم شريف باشيم.
انشاء ا... بتوانيم موارد و کارهايي را که شما دنبال کرديد و آقاي استاندار فرمودند و فرماندار تلاشگر شهرستان، پيگيري کردند نهايي و عملياتي بکنيم، نياز داريم که کار شود و خانواده هايي که متقاضي هستند مراجعه بکنند به همکارهاي ما در بنياد مسکن که مراحل راه اندازي و معرفي به بانک، عقد قرار داد، شروع عمليات ويژه  با پيمانکار و ساير مراحل را داشته باشند که با اختصاص اين رقم بتوانيم در آينده نزديک شاهد احداث تعداد قابل توجهي ساختمان مقاوم و زيبا در اين روستاي خوب باشيم. 
در اينجا صحبت هاي ايشان به پايان مي رسد و جناب آقاي خان احمدي از مسئول محترم بنياد مسکن سئوالي مي پرسد:

بعضي از خانواده ها اجازه مي دهند که در جاده اصلي روستا قسمتي از خانه آنها خراب شود ولي بعضي از خانواده ها اجازه اين کار را نمي دهند و در ازاي خرابي خانه شان پول مي خواهند آيا شما فکري براي اين مسئله کرده ايد يا نه؟ تا بالاخره اين کار عملي شود و فقط طرح و نقشه نباشد؟
پاسخ مسئول محترم بنياد مسکن:
شما بهتر از بنده اطلاع داريد، سال قبل که ما مي خواستيم جاده سازي را شروع کنيم بيش از 10 تا 15 روز ماشين الات ما اينجا بود و به علت عدم همکاري بخشي از مردم، اين کار صورت نگرفت و ما مجبور شديم يک زيرسازي اجمالي و يک آسفالتي را انجام بدهيم که قابل استفاده باشد. البته خوب، ساختمان هاي اينجا به شکلي است که قابليت تعمير و نوسازي به آن شکلي که واقعا" در خيلي از روستا ها هست وجود ندارد، به علت اينکه مصالحي که اينجا به کار رفته است، مصالح سنگين و حجيمي هستند، ساختمان ها عمدتا" دو طبقه مي باشند و اگر تخريبي انجام بشود بحث بازساري آن، بحث بسيار مهمي است.
متاسفانه در طرح هاي عمراني و اجراي طرح هادي روستا، هيچ گونه پيش بيني اعتباري  نه در اين شهرستان و نه در استان مرکزي و نه در هيچ استان ديگري  براي پرداخت خسارت نشده است و اگر ما بخواهيم اين کار را انجام بدهيم  20 تا 30  ميليوني که براي اجراي يک فاز يا قسمت، اختصاص مي دهند عمدتا" همه اش بايد به صورت خسارت بلاعوض و پرداخت خسارت مردمي باشد و لذا اين کار امکان پذير نيست. ولي به نظر من، در وفس و روستا هاي مشابه وفس بايد  کار ويژه اي انجام شود؛ يعني با حفظ هويت با حفظ وضع موجود، چون ميزان تردد ماشين آلات سبک و ماشين آلات کشاورزي  در چنين روستايي معمولا" کمتر اتفاق مي افتد، به نظر مي رسد بايد يک مقداري صبر کنيم تا طرح گردشگري آماده شود و ببينيم که اگر اعتباراتي هم در اختيار بنياد مسکن قرار داده شود آمادگي داريم با مشارکت خود مردم و استفاده از نظرات شوراي محترم، فرمانداري محترم و نظرات فني، انشاء ا...  طوري عمل بشود که اعتبارات به نحو مطلوب جذب شود. لذا اجازه بدهيد که طرح گردشگري تهيه بشود، اين طرح قطعا" براي هم سطح خيابان ها، هم اداره ها، هم ديوارها و هم عقب نشيني ها برنامه هايي وجود خواهد داشت؛ قطعا" با حفظ کاربري و وضع موجود و استفاده از مصالح محلي و مصالحي که هماهنگي محيطي داشته باشد، اقدامات بهتري اينجا انجام خواهد شد.
يک تقاضايي که من از شما دارم چون همکاران گزارش دادند يک مقداري ساخت و ساز غير مجاز در اينجا متاسفانه در حال انجام است که  تقاضاي من از دهيار محترم، از شورا و از خود مردم اين است که ساخت و ساز غير مجاز، ضربه اي است که خود روستايي ها به خودشان مي زنند؛ فردا اگر هر گونه اقدام عمراني  بخواهد انجام شود و اصولا" طرح هادي که تهيه مي شود اين به عنوان يک سند فني و به عنوان مدرکي است که شما مي توانيد بر مبناي آن، شهرسازي ها و رونق روستا را هدايت بکنيد، بايد از اين فرصت استفاده کنيد و نه اينکه خداي نکرده کارها را به صورت غير فني و غير حقوقي انجام بدهيم و بعدا" بحث مسئله تخريب و مشکلات ديگر پيش خواهد آمد و عملا"  کارايي را که طرح هادي مي تواند براي خود شما داشته باشد، از بين خواهد رفت. لذا تقاضاي من از دهيار و به عنوان بزرگترين و مهمترين وظيفه، حفظ کاربري ها و جلوگيري از ساخت و ساز غير قانوني مي باشد، دهيار هم نماينده خود شماست از بين خود شما انتخاب شده است و از افراد نزديک به شماست، همکاري لازم را با ايشان داشته باشيد و اگر ايشان سختگيري هم مي کنند در جهت اين است که کار به نحو صحيح و فني و اصولي پيش برود.
يکي از همشهري هاي وفسي حاضر در جلسه:

کارشناس هاي شما در قبال بازديد از زمين حق دارد پولي از مالک بگيرد يا نه ؟ اگر ايشان کارمند شماست و حقوق مي گيرد پس اين هزينه اضافه براي چيست؟
پاسخ مسئول محترم بنياد مسکن:
 اين حق بازديد، مصوبه اي هست که نه در استان بلکه در کل گردش کاري که براي نظارت هاي فني مشخص شده، در جلسه کارگروه مربوطه در استان مصوب شده است. چون بنياد مسکن فاقد صورت حساب جاري است و بابت اين کار هم  حقوق و هزينه اي  از طرف دولت يا سازمان مديريت براي بنياد مسکن تامين نشده و حتي دستگاه ما تنها دستگاهي است که اصلا" رديف جاري ندارد. لذا اقداماتي که انجام ميشود با مشارکت خود مردم مي باشد و ارقامي هم که براي نظارت فني در اين خصوص در شوراي فني استان مشخص شده بود، دو سه برابر اين رقم بود و با توجه به جلسه اي که ما خدمت بخشداران عزيز داشتيم آن را به نصف رسانديم؛ يعني در حقيقت هزينه اي را که مردم بابت بازديد و کار کارشناسي بايد بدهند دقيقا" صرف همان کاري ميشود که کارشناسان، مستقيما" ارائه خدمات مي کنند. البته اقشاري مثل اقشار تحت پوشش کميته امداد، افراد تحت پوشش بهزيستي و افرادي که وضعيت خاص دارند آنها را تا مرحله اي که بتوانيم کم کنيم در خدمتشان خواهيم بود.
يکي ديگر از همشهري هاي وفسي:

من قباله ي زمينم 120 متر است، وقتي پيش کارشناس شما آمدم ايشان به من گفت که شما اين اندازه را 200 متر بنويس تا من به شما مجوز بدهم و يعني راه دزدي را به مردم ياد مي دهند.
پاسخ مسئول محترم بنياد مسکن:
البته اين موضوعي که شما مي فرماييد به مصوبه طرح هادي مربوط مي شود که حدنصابي براي تفکيک زمين گذاشته است و اين فرمايش شما به نوعي درست است و ما بايد اين را ببريم در جلسه کميسيون تغيير کاربري و قانون مربوط به مجوز را اصلاح کنيم و اين مورد براي اين روستا و خيلي ديگر از روستاها نيز مي باشد و اين به اين معني نيست که اگر ضوابطي را اعمال مي کنند، به فرمايش شما طوري باشد که راه دزدي را باز بکند. راه حل هم دارد، شما مي توانيد پي گيري کنيد تا از طريق حل مشکل شما، مشکل همه حل شود. مي توانيد تقاضا بدهيد تا ما در جلسه مربوطه مطرح کنيم و حد نصاب را از 200 مترمربع  به مثلا" 120 يا 150 مترمربع برسانيم و تصميم گيري  اين مورد نيز به دستگاه خاصي مربوط  نيست و دستگاههاي مختلفي هستند و مصوب شده است. نماينده خود دوستان که به عنوان زبان شورا بوده و ديگر عزيزان تشريف داشتند در اين مصوبه و در اين جلسه، اين تصميم اخذ شد. لذا فرمايش شما به نوعي درست است ولي بايد پيگيري شود و راه حل قانوني اش مشخص شود و مصوب شود.
يکي از همشهري ها با ناراحتي: 

از سال 71 يک بچه اسرائيلي آمده و بيابان ما را تصاحب کرده است و دو استان همدان و اراک نتوانستند يک بچه اسرائيلي را بيرون کنند حالا ما چه جور برويم و اسرائيل را بيرون کنيم.
صحبت هاي جناب آقاي مهندس سلکي، در اينجا به پايان مي رسد
جناب آقاي مهندس مرادي، معاون مدير کل کار و امور اجتماعي 
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
بحثي که عزيزان در خصوص اشتغال و بيکاري فرمودند و همکاران و مديران کل به اين بحث اشاره فرمودند؛ جناب آقاي کريمي هم در خصوص ايجاد تعاوني هاي درسطح روستا و همچنين جناب آقاي پور قاسميان، معاونت محترم جهاد کشاورزي  در خصوص ايجاد زمينه اشتغال قارچ، زنبورداري و غيره صحبت کردند. بحثي که در مورد اشتغال وجود دارد، اين است که در اين روستا خوشبختانه مردم مذهبي هستند و به عبارتي در حدود 16 مسجد در اين روستا وجود دارد و همين اماکن مقدس  ميتواند محيطي براي آموزش جوانان عزيز، برادران  عزيز، خواهران عزيز باشد و در نتيجه آموزش، اميدواريم که زمينه اشتغال براي عزيزان فراهم بشود و همه عزيزاني که ار اين روستا به هر دليلي، به خاطر نبود اشتغال و به خاطر کمبود منابع اقتصادي، از روستا خارج شدند دوباره به جاي خودشان برگردند.
اداره  کار و امور اجتماعي استان، اين آمادگي را دارد که انشاء ا...  با ايجاد اشتغال هاي کوچک اقتصادي و تعاوني هايي که آقاي کريميان فرمودند، بتواند تسهيلاتي با بهره کمتري در اختيار مردم قرار دهد تا به اميد خدا، اشتغال در توسعه روستا سهم خودش را پيدا کند؛ اين امر نيز به کمک و همکاري اهالي روستا و به خصوص جوانان عزيز بر مي گردد.
دهيار شما در خصوص بيمه بيکاري کشاورزان مطالبي فرمودند ، همانطوري که برادر ارجمند جناب آقاي کياني اشاره کردند بحث بيمه بيکاري در قانوني که فعلا" اجرا مي شود، اين هست که  فرد بايد حتما" درشغلي باشد و بعد اخراج شود تا بتواند از بيمه بيکاري استفاده کند؛
اما با توجه به اينکه از شعارهاي دولت خدمتگزار، بحث عدالت هست انشاء ا... در خصوص بحث بيمه روستائيان و بيمه بيکاري کل اقشار کم درآمد فکري بشود که حداقل بتوان گوشه اي از مشکلات روستائيان را حل کرد. 
باز ما آمادگي داريم که از طريق دهياري محترم ، شوراي محترم روستا و اهالي محترم در خدمت باشيم و اگر تسهيلاتي مربوط به اشتغال  اعلام بشود حتما" با هماهنگي شوراي محترم و فرماندار در اختيار اهالي محترم قرار داده شود.
يکي از همشهري ها:

زماني که تهران امام جمعه نداشت، اين روستا امام جمعه داشت اين مسئله تاريخ دارد و سند آن در استان مرکزي ثبت است که 115 سال  پيش امام جمعه اي به نام آقاي سيد حسن سجادي داشته ايم. صد ها واعظ و اهل منبر داشتيم و در زماني که من بچه بودم اين آبادي در حدود 7000 نفر جمعيت داشت ولي ببينيد حالا چقدر پراکنده شده اند.
صحبت هاي جناب آقاي مهندس مرادي، در اينجا به پايان مي رسد
مهندس حسني، مدير محترم جهاد کشاورزي شهرستان کميجان
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
من صحبت خاصي ندارم فقط يک سئوال شد که خواستم توضيح بدهم و در رابطه با اين جلسه، چند پيشنهاد دارم. عزيزان در رابطه با قنات ها عرض کردند که وقتي بر روي آن ها کار مي شود به خود مالکين داده نمي شود که روي آن کار کنند؛ خوشبختانه در مورد قنات ها اصلا" نيازي به داشتن پيمانکار و کارگر و غيره نيست و ما بارها هم اعلام کرده ايم، قنات ها را خود مالکين مي توانند بيايند و با ما قرارداد  بنويسند، اجرا کنند و آنهايي هم که آماده هستند، بيايند براي اجراي کار. ما وقتي پيمانکاري را مشخص مي کنيم يک نماينده هم خود مالکين منظور ميکنند تا ناظر باشد بر پيمانکار بر کارش. اين را همه عزيزان خودشان مي دانند و ما هم بدون امضاء نماينده  مالکين حتي يک ريال هم به پيمانکار پرداخت نمي کنيم؛ اين را همه عزيزان هم مستحضر هستند و من فقط خواستم دوباره اين را توضيح بدهم.
اما در رابطه با روستاي وفس، من خدمت عزيزان بايد بگويم که در اينجا منابع واقعا" موجود است و امکانات براي کار کردن موجود است؛ فقط تنها همت خود اهالي را مي خواهد که دست به دست مسئولين بدهند و کار بکنند. در اين رابطه ما بارها خدمت عزيزان رسيديم، راهکارها و پيشنهاد هايمان را گفتيم  و الان هم در اين جلسه پيشنهاد من اين است  در هر زمينه کاري که دوست عزيزمان آقاي مهندس پور قاسميان در رابطه با کالاهاي کشاورزي و ساير خدمات اعلام کردند  تشکل هايي مردمي  از خود اهالي دو سه نفري مشخص بشوند و پيگير آن کار باشند. همين الان و از همين تريبون اعلام مي کنم خدمت شما، اگر ما از اين جلسه هم برويم و ما هم بخواهيم يک کاري بکنيم و خود شما عزيزان دنبال کار نيائيد، باز هم کاري انجام نخواهد شد. نتيجه کار پس اينجاست که آن مواردي که در اينجا گفته شد و قول هايي که عزيزان دادند خودتان بايد نماينده مشخص بکنيد تا در اين موارد بيايند وپيگير باشند، با ما در تماس باشند، ما هم بتوانيم راهنمايي کنيم و کمک تان کنيم که اين مسائل اجرايي بشود و پيگيري شود.
همينطور خدمت شما عزيزان عرض کنم که من کل مشکلات و شرايط کشاورزي اين منطقه را در يک گزارش چهار صفحه اي، نوشته ام و خدمت استاندار داده ام تا بلکه  مقداري از مشکلاتمان حل شود؛ و در اينجا خدمت آقاي کياني عرض مي کنم که با توجه به وسعت شهرستان، با توجه به نوپا بودن شهرستان، واقعا" اعتباراتي که به ما مي دهند خيلي محدود است. آقاي کياني با اين اعتبارات من جواب گوي کشاورزان نيستم، حالا شما آمديد و قول مي دهيد در رابطه با تسهيلات و وام واعتبار، بايد بگويم که اعتبار آب و خاک اين شهرستان  در حدود 60 تا 70 ميليون تومان است و در مقابل 70 روستا يعني هر روستا يک ميليون تومان؛ آقاي کياني با اين اعتبارت واقعا" نمي توان کشاورزي اين منطقه را اداره کرد يا در ارتباط با مثلا" دامداري ها، من بارها اين را گفته ام و خدمت شما هم عرض کنم شايد تاثيري داشته باشد و به ما کمکي بکنيد، اعتبارتي که ما سال هاي قبل داشتيم بسيار کم بود و حالا امسال يک مقدار افزايش پيدا کرده شده نزديک به 600 ميليون تومان شده است، براي 70 روستا يعني هر روستا در حدود 10 ميليون تومان مي شود که واقعا" جوابگوي دامداران ما نيست. 
من مي خواهم بگويم که دولت از کشاورزان حمايت مي کند و مي خواهم بگويم که من کشاورزان را کمک مي کنم، چطوري با اين اعتبار من مي توانم کمکشان کنم. دامدار بيايد و التماس به من بکند و بگويد آقا 13 درصد وام سرمايه در گردش به من بده  تا توليد کنم و 13 درصد هم سود به دولت بدهم و من مجبورم بگويم ندارم. با اين وضعيت من نمي توانم کشاورزان را راضي کنم و حق دارند که کشاورزان ناراضي باشند و حق دارند که از دست من حسني، که مدير کشاورزي کميجان هستم ناراحت باشد. اين يک واقعيت است که شايد سخت باشد و شايد اين واقعيت هايي که من مي گويم تلخ باشد، در اين رابطه بايد کمکي به کشاورزان منطقه بشود. 80 درصد جمعيت اين شهرستان کار اصلي شان کشاورزي است و راه درآمد آنها از کشاورزي است. درست است که ما کارهاي آموزشي مي کنيم و مردم هم بايد به ما کمک کنند ولي در کنارش بايد اعتبارات هم باشد تا بتوانيم به مردم کمک کنيم.
در ارتباط با طرح اصلاح باغات روستا، الان صحبت هايي شد،  ما هم قبلا"  صحبت هايي کرديم و تا آنجايي که در توانمان بوده کمک کرديم؛ ولي عملا" براي گرفتن وام، اگر بخواهيم وام بگيريم بايد سند داشته باشيم، که اکثر اينها در سند مشکل دارند يا در ارتباط با آب و بهره برداري از آن بايد آب دارها هماهنگ کنند اينها يک مسائلي است که دست و پاگير مي شود و عملا" ديگر کشاورز نمي تواند وام بگيرد؛ حداقل در مورد روستاي وفس به اين نتيجه برسيد که در اداره جات  درگير در رابطه با اصلاح باغاتشان، مسئله يک هکتار بودن زمين ها به آن شکل رعايت نشود. حالا بانک و اداره امور آب و جهاد کشاورزي  و منابع طبيعي در مورد يک هکتار بودن زمين، يک استثنايي در مورد وفس قرار بدهند و در جلسه اي، مصوبه اي در وفس بگذرانند که ما بتوانيم زير يک هکتار را بدون اينکه باغات سند داشته باشد و از طريق تاييد توسط شوراي روستا واستشهاد محلي بتوانيم کمکشان کنيم.
ديگر صحبتي ندارم و باز هم تاکيد مي کنم که عزيزان در هر زمينه اي که بخواهند کار کنند، بايد چند تا نماينده انتخاب کنند و در آن زمينه با ما هماهنگ باشند، پيگيري کنيم که بلکه آن کارها اجرايي بشود.
در اينجا صحبت هاي ايشان به پايان مي رسد و جناب آقاي خان احمدي از مسئول محترم جهاد کشاورزي شهرستان کميجان سئوالي مي پرسد:

آقاي حسني بودجه بين مزارع چقدر است؟
پاسخ مسئول محترم جهاد کشاورزي شهرستان کميجان:
بودجه بين مزارع بستگي راه دارد، الان هم در صحبت هايم خدمت شما گفتم، شما يک تشکل چند نفري را در ارتباط با راه آماده کنيد؛ تا ما بتوانيم اين راه را فاز به فاز، قدم به قدم، سالي يک کيلومتر، 500 متر، ما بياييم مطالعه اش کنيم و با توجه به اولويتي که شما در نظر مي گيريد، انجام بشود و اين جاده را نمي توان يکساله کشيد و لازمه اش همين است که  شما بايد نمايندگاني مشخص کنيد تا پيگير جاده باشند تا اگر مشکلات و مسائل اجتماعي هم ايجاد شد و مواردي مطرح شد آن نماينده ها مشکل را برطرف کنند، ما هم مياييم خدمت شما کمک مي کنيم تا کار اجرا بشود.
صحبت هاي جناب آقاي مهندس حسني، در اينجا به پايان مي رسد
در پايان صحبت هاي مسئولين محترم، سه نفر از همشهري هاي وفسي نيز صحبت کردند که متن صحبت هاي آنها در زير مي آيد:

جناب آقاي خان احمدي، از همشهري هاي عزيز وفسي
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
آقاي استاندار يک ماه پس از انتخاب شدنشان، پايشان به وفس رسيد ولي متاسفانه ما از حضور ايشان نتوانستيم بهره برداري کنيم. حالا يک مشکلاتي پيش آمد که من گله دارم و يک سئوال دارم خدمت آقاي فرماندار که چرا اينجوري شد؟ ايشان آمدند که از خانواده شهدا بازديد کنند اولا" اينکه وفس هفتاد شهيد دارد که تصاويرشان را بر روي ديوار ملاحظه مي کنيد؛ مغلطه نکنيد و راست حسيني به مردم بگوئيد که آقا مشکل اين بوده است. اگر مي خواستند از خانواده شهدا بازديد کنند با اين کارناوال نمي خواست باشد، دو نفر آقاي استاندار را مي آوردند که جا و مکان براي پذيرايي هم داشته باشيم و اگر من دويست تا مهمان داشته باشم جاي 200 نفر را آماده مي کنم نه اينکه فقط براي دونفر سه نفر جا و مکان آماده کنم. مسجد خانه خداست به اين تر و تميزي مي آمديم و مشکلاتمان را حل مي کرديم.
مشکل وفس با حضور اين چند مدير کل، حل نمي شود؛ چون که آن زمان که آقاي استاندار تشريف آورده بودند شوراي امنيت استان هم با ايشان بودند و ما مشکل امنيتي داريم. همه عزيزان مديران کل در مورد طرح گردشگري صحبت کردند؛ بله، گردشگري خيلي عاليست و تمام مملکت به دنبال توسعه گردشگري مي باشد، چون گردشگري فايده دارد؛ اما براي وفس، فعلا" ضرر دارد. براي چه ضرر دارد؟ ضررش ازاين جهت است که هنوز امنيت در وفس برقرار نيست. گردشگران وفس دو دسته هستند، يک سري از آنها، خانواده ها هستند که خيلي خوش آمدند ولي بايد توجه کنيد که يک سري اوباش و اراذل هم به اينجا مي آيند. ولي متاسفانه، امنيت در اينجا برقرار نيست و چه کسي بايد امنيت را در اينجا برقرار کند؟ اگر پس فردا در اينجا کسي خداي ناکرده  کشته شود يا اتفاقي براي کسي بيفتد چه کسي بايد جوابگو باشد؟ غير از اين است که فرماندار و آقاي دهيار و شورا بايد پاسخگو باشند لذا من درخواست مي کنم که در ابتدا، امنيت روستا را برقرار کنيد؛ در زمستانها به دليل خالي بودنش و در تابستانها به دليل جمعيت زيادش امنيت ندارد.
دومين مسئله؛ الان فرمودند که جوانها در وفس نيستند، بايد بگويم جوان ها در وفس حضور دارند وهمين الان که من براي لحظه اي به بيرون از مسجد رفتم، ديدم 20 تا 50 تا 60 جوان در اطراف هستند و جوانها حضور دارند، ولي جوان وقتي مي بيند که هميشه صحبت مي شود و عمل در کار نيست، نسبت به مسئولين دلسرد مي شود؛  و وقتي که عمل نباشد حتي من نيز در اين جلسات شرکت نمي کنم و توجه کنيد که اگر حرفي اينجا زده مي شود عمل کنيد. 
مسئله بعدي اين است که اين وفس قدمت تاريخي دارد، قدمت فرهنگي دارد و متاسفانه از طرف ما غفلتي صورت گرفت؛ ولي در همينجا من از مسئولين خواهش مي کنم  که اگر که من هم نمي توانم حقم را بگيرم، شما که مي دانيد حق من است، بياوريد و به من بدهيد. مردم وفس که در اين روستا ساکن هستند، مشغول کارهاي روزمره خودشان مي باشند و نمي توانند حق خود را به طور کامل بستانند.
يک نفر رفت در بازار رضاي مشهد و به ميان بازار رفت و گفت که اي بازاري ها،  دهاتي ها دارند مي آيند، مراقب باشيد کلاه سرتان نگذارند، بازاري ها گفتند، آخه مگر دهاتي ها مي توانند کلاه سر ما بگذارند، ما گنجشگ را رنگ مي کنيم و جاي قناري به آنها مي فروشيم، آن فرد گفت، همين که کفش 1000 توماني را به آنها مي دهيد 3000 تومان، در حقيقت 2000 تومان  کلاه سر خودتان گذاشته ايد. آقايون مسئولين اگر شما مي دانيد که وفسي نمي تواند حقش را بگيرد ولي مي دانيد حقش هست، به او بدهيد، شماها مسئوليد و در آن دنيا، بايد جواب پس بدهيد.
خواهش من از آقاي فرماندار اين است که هم اکنون، چندين ارگان آمده اند و در کميجان مستقر شده اند؛ البته اين را هم خدمتتان بگويم که، کميجان را وفس آباد کرد، کميجان را بخشداري وفس آباد کرد، کميجان را آموزش و پرورش وفس آباد کرد، کميجان را جهاد سازندگي وفس آباد کرد، کميجان را ثبت احوال وفس آباد کرد و خيلي موارد ديگر، که من الان حضور ذهن ندارم که بيان کنم ولي متاسفانه در حال حاضر در همين اداره جات و سازمان ها، جوانان وفسي مشغول به کار نيستند؛ چه مي شود اگر در ثبت احوال شهرستان دو تا وفسي باشد يا در فرمانداري يا بخشداري دو تا وفسي باشد، که هم شغلي براي او ايجاد شود و هم اينکه به محل زندگي خود نزديک باشد. 
آقايون اگر قول مي دهند به قولشان پايبند باشند؛ خدا وکيلي اگر شما يک قدم برداريد، اينها صد قدم بر مي دارند؛ اما وقتي عمل نباشد اهالي هم نااميد مي شوند و توجه داشته باشد که جوان هاي  وفسي هم اکنون در بيرون هستند و همينطور افرادي را که در داخل مي بينيد، فقط حدود 10 تا 20 نفرشان از قم و اراک و ... هستند و اکثر افراد در همينجا ساکن هستيم.

جناب آقاي محمد ملايي، از همشهري هاي عزيز وفسي 
ايشان پس از صحبت هاي مقدماتي ادامه دادند:
مشکلي که آقاي ملايي از بابت آن عصباني شدند و مطالبي گفتند واقعا" وجود دارد و حتي اين امکان وجود دارد که خداي نکرده در اين سرزمين خوني ريخته شود. چرا براي اين پيرمرد ها، اين ريش سفيدان، در بيابان و با چوب و چماق مزاحمت ايجاد ميشود؟ چرا عزيزان؟ چه گناهي کرده ايم؟ از خاک خودمان بيرون برويم؟ از آبادي خودمان بيرون برويم؟ به کجا برويم؟ در زمين هايمان گندم مي کاريم  و بعد مي بينيم که گوسفندانشان را آورده اند و در زمين هاي ما چرانده اند؛ چرا؟ چه گناهي کرده ايم؟ براي چه؟ عزيزان شما که توانايي داريد، شما که راه بلديد، شما که قانوندان هستيد، اگر ما مقصر هستيم دستور بفرمائيد تا به بيابان و صحراهايمان نرويم و به زمين هايمان نرويم. چوپان ما را گرفتند بردند، کتکش زدند و ما 20 نفره رفتيم تا او را آزاد کرديم. ما از سال 69، اين مشکل را داريم.
مسئله دوم اين است که، يکي از عزيزان گفتند که دستگاهها و ماشين آلات جاده سازي، به مدت 15 روز در روستا بودند و در نهايت در اثر مقاومت اهالي برگشتند. عزيزان بايد بگويم که ما خيلي تلاش کرديم که بتوانيم  قسمتي از خانه هايي که در مسير جاده بودند را خراب کنيم، ولي فرد روستايي با زن و بچه اش در داخل خانه است و ما جايي نداريم به او بدهيم تا در آن ساکن شود، ما که نمي توانيم خانه اش را خراب کنيم. اگر شما يک قطعه زمين را در جايي که هموار است، وسيع است و توانايي داريد، دستور بفرماييد و چند خانه اي در آنجا بسازيد و امکانات آب و برق را براي آنجا بياوريد و عده اي که واقعا" تنگدست هستند، ما هر وقت که خواستيم پول جمع کنيم و در ازاي خسارت به آنها بدهيم، گفتند که ما پول نمي خواهيم و شما يک خانه کوچکي درست کنيد تا اينها با خانواده شان به  آنجا بروند و شما بتوانيد آن را خراب کنيد و جاده را درست کنيد و غير از اين هيچ راهي نداريم. خوب، شما بزرگواران که شهرها و روستاهاي ديگر را ديده ايد، به ما بگوييد چه کنيم که مشکل کوچه هاي روستا حل شود. حالا که شما تشريف آورده ايد و قدمتان بالاي چشم، سعي کنيد که مشکل را حل کنيد. در بعضي از کوچه هاي روستا، تعدادي خانوار قرار گرفتند که به هيچ صورت نمي توانند خانه هاي خود را ترک کنند و شما توانايي داريد که چند هزار متري زمين، در جايي بگيريد، خيابان بندي کنيد، آسفالت کنيد و آب و برق آنجا را تامين کنيد، تا اين خانواده ها به آنجا بروند و با انجام اين کار، من هم که در قم هستم امکان دارد که زن و بچه هايم را بردارم و به اينجا بيايم.
مسئله بعدي اين است که آقايون فرمودند که در اينجا شغل ايجاد بشود تا کارگران  و جوانان وفسي بيرون نروند و در روستا بمانند و کار کنند. ببينيد الان، چند نفر از آقايون هستند که مي خواهند سرمايه گذاري کنند ولي جا و مکان ندارند، ما از شما مي خواهيم که جا و مکان در اختيارمان بگذاريد، چون شماها مي توانيد از افرادي که در وفس زمين دارند، تامين کنيد. يک قسمت از زمين چند هکتاري را بگيريد و در اختيار بگذاريد تا آقايون بيايند سرمايه گذاري کنند و کارخانه هايي ايجاد بکنند که 100 نفر، 50 نفر حالا کمتر يا بيشتر در اين کارخانه ها مشغول شوند.

آقاي مهدي باريک لو،  به عنوان نماينده گروهي از دانشجويان وفسي که پيرامون وفس تحقيق و تفحص مي کنند:
دوستان و همشهري هاي وفسي در مورد مشکلات تاسيساتي و زير بنايي وفس صحبت کردند و من فقط مي خواهم بر اين مطلب تاکيد کنم که بر روي زمينه فرهنگي وفس نيز بايد کار شود و تحقيقات جامعي صورت بگيرد. البته خوشبختانه، تا به حال تحقيقات و مطالعات خوب و زيادي در اين زمينه توسط محققان وفسي و غير وفسي صورت گرفته است. خصوصا" جناب آقاي عزيزالله سميعي، که در مورد گويش وفسي و تاريخ وفس و بلوک وفس، دو کتاب در سال 1380 تاليف کرده اند که متاسفانه به دليل مشکلات مالي، پس از گذشت 4 سال از تاليف کتاب ها، آنها هنوز منتشر نشده اند. يکي از اين کتاب ها، کتاب « فرهنگنامه زبان وفسي » است که در واقع فرهنگ لغت وفسي- فارسي مي باشد و کتاب ديگر، کتاب « تاريخ و جغرافياي تاريخي بلوك وفس » است،  و ايشان مي گفتند که من به خيلي از اداره جات و نهاد هاي استان مرکزي مراجعه کرده ام ولي متاسفانه به نتيجه اي نرسيد، حتي به نماينده سازمان يونسکو در تهران هم مراجعه کردم ولي آنها نيز در اين رابطه کمکي نکردند. 
من سئوالي دارم، اين وفسي که 3000 سال قدمت دارد و گويش آن به دوران ماد باز مي گردد و پس از ظهور اسلام در ايران، مرکز نايب الحکومه ها بوده است و از سال 1320 در تقسيمات جغرافيايي تبديل به بخش مي شود،  چگونه و بر اساس چه معادله اي يکباره تبديل به يک روستا مي شود و زير نظر يکي از دهستان هاي سابق خود قرار مي گيرد؟
من به همراه چند نفر از دوستانم يک گروه تحقيقاتي تشکيل داده ايم و در مورد وفس تحقيق مي کنيم و تا به حال هم مطالب خوبي، جمع آوري شده است. همچنين يک پايگاه الکترونيکي براي وفس راه اندازي کرده ايم. 
اميدورام بتوانيم « انجمن وفسي هاي تحصيلکرده » مقيم شهرهاي مختلف را تشکيل دهيم و همچنين « نشريه اي مختص وفس» را هر چه زودتر منتشر کنيم.
در انتهاي جلسه، دوباره آقاي شعيبي، فرماندار کميجان صحبت کردند و به سئوال هاي مطرح شده از جانب همشهري ها پاسخ دادند که متاسفانه اين قسمت از سخنراني نيز ضبط نشده است.
اين جلسه که از ساعت 9 صبح آغاز گرديده بود، در ساعت 1 بعد از ظهر به پايان رسيد.
با آرزوي موفقيت و سربلندي براي وفسِ هميشه سرافراز، و همه وفسي هاي عالم
تهيه و تنظيم: پايگاه الکترونيکي روستاي وفس
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